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<Blok2 Inleiding. Waarom deze brief en waarom U>
Onderwerp: Uw zorg in 2015 


Geachte [aanhef],

Waarom krijg u deze brief?
In 2015 verandert de langdurige zorg. Deze veranderingen zijn ook van toepassing op uw situatie. Volgens onze gegevens woont u zelfstandig. Als u zorg thuis ontvangt en u deze situatie wilt continueren, dan zal uw zorgverzekeraar en/of uw gemeente deze taak overnemen van het zorgkantoor.  Leest u deze brief daarom goed door en geef uw voorkeur tijdig door.

<Blok 3 uw indicatie. >
U heeft een indicatie van het Centrum Indicatiestelling Zorg (CIZ) voor één van de volgende zorgzwaartepakketen.
· verpleging en verzorging (VV) 1 t/m 3 
· verstandelijk gehandicapten (VG) 1 t/m 2 (18 jaar en ouder)
· lichamelijk gehandicapten (LG) 1 en 3 
· zintuigelijk gehandicapten auditief (ZGAUD) 1 
· zintuigelijk gehandicapten visueel (ZGVIS) 1
Heeft u een indicatie voor een ander zorgzwaartepakket, of  woont u reeds in een instelling, dan hoeft u niet op deze brief te reageren.

Op uw indicatiebesluit staat vermeld tot wanneer deze geldig is.
Deze datum bepaalt wanneer u uw voorkeur voor thuis wonen of voor wonen in een instelling moet doorgeven 
Als uw indicatie afloopt in 2015, dan gaat uw keuze in op dat moment dat uw indicatie verloopt of eerder als u daarover met de gemeente en of de zorgverzekeraar afspraken maakt. Als uw indicatie in 2016 of later afloopt, dan moet u ook kiezen in 2015 en die keuze gaat in uiterlijk 01-01-2016, of eerder als u daarover met de gemeente en of de zorgverzekeraar afspraken maakt.

<Blok 4 wat zijn de keuzemogelijkheden >
Wij verzoeken U  uw keuze altijd zo snel als mogelijk doorgeven aan het zorgkantoor. Als uw antwoord uiterlijk 8 weken voor afloop van uw indicatiebesluit bij ons binnen is of uiterlijk 1 november 2015 als uw indicatiebesluit loopt tot 31-12-2015 of verder, dan is er voldoende tijd voor uw verzekeraar of gemeente om uw zorg te regelen als u thuis blijft wonen. Als U nu kiest om thuis te blijven wonen, dan kunt u later alsnog kiezen voor opname op grond van uw huidige indicatie. Dit recht verjaart niet.


Voorkeur 1. U wilt zelfstandig thuis blijven wonen en hebt op dit moment geen zorg thuis nodig
U wilt zelfstandig thuis blijven wonen. U hebt op dit moment geen zorg thuis nodig en u hebt geen behoefte aan opname in een instelling. Er verandert niets aan uw situatie.

Voorkeur2. U kiest ervoor om zelfstandig te blijven wonen met zorg en/of ondersteuning. 
U wilt zelfstandig thuis blijven wonen en heeft hierbij zorg en/ of ondersteuning nodig. Hiervoor kunt u in 2015 voor uw zorg terecht bij uw zorgverzekeraar en/of de gemeente. Uw zorgverzekeraar regelt  uw verpleging en verzorging en uw gemeente regelt uw ondersteuning, zoals begeleiding en dagbesteding. Uw gemeente of zorgverzekeraar zal uw zorgvraag opnieuw beoordelen.

Blijft u nu thuis wonen, maar u wilt later toch in een zorginstelling wonen? U houdt op basis van uw huidige indicatie het recht om alsnog te gaan wonen in een zorginstelling. Dit recht verjaart niet. 

Voorkeur 3. U wilt verhuizen naar een kamer of woning in een zorginstelling. 
U kunt op de antwoordkaart aangeven of u naar een zorginstelling wilt verhuizen. Wilt U verhuizen, dan vragen wij ook naar uw instelling van voorkeur en u kunt aangeven wanneer u wilt verhuizen. Het is mogelijk dat de zorginstelling van uw voorkeur (nog) geen plaats heeft maar een andere instelling wel. U verhuist dan naar een zorginstelling die wel plaats heeft totdat er een plaats is bij de zorginstelling van uw voorkeur. Mocht er geen plaats zijn in een instelling dan wordt u op een wachtlijst geplaatst en wordt uw zorg thuis ter overbrugging tot aan de opname voortgezet.

 
<Blok 5 Antwoord tijdig insturen >

U vult uw keuze in op de bijgesloten antwoordkaart. 
U stuurt de volledig ingevulde antwoordkaart met uw handtekening terug naar [naam zorgkantoor] (postzegel niet nodig).  Nadat u de antwoordkaart heeft opgestuurd, ontvangt u van het zorgkantoor een schriftelijke bevestiging van uw keuze. Deze bevestiging wordt door het zorgkantoor in afschrift aan uw zorgaanbieder verstuurd, zodat deze op de hoogte is. 

Uw zorgverzekeraar en de gemeente hebben tijd nodig om uw zorg goed te organiseren. Daarom ontvangen wij uw keuze uiterlijk 8 weken vóór afloop van uw indicatie, of uiterlijk 1 november 2015, indien uw indicatie afloopt op 31-12-2015 of later.

Zorgkantoren hebben algemene afspraken gemaakt met de zorgaanbieders om de overgang van cliënten vanuit de Wlz naar WMO/Zvw zo vlekkeloos mogelijk te laten verlopen. Op de antwoordkaart kunt u aangeven of wij en het Centrum indicatiestelling Zorg (CIZ) voor een soepele overgang uw gegevens aan gemeente en/of zorgverzekeraar mogen doorgeven.

Als u de antwoordkaart niet of niet op tijd terugstuurt, stopt de zorg vanuit het zorgkantoor.
Als u uw antwoordkaart niet terugstuurt, weten wij niet wat uw voorkeur heeft en kunnen wij geen gegevens overdragen. Wij gaan er dan vanuit dat u thuis wilt blijven wonen zonder zorg. Als u toch zorg thuis nodig heeft, dan moet u zelf contact opnemen met uw gemeente en/of uw zorgverzekeraar. 

Wilt u meer informatie?
Heeft u vragen over deze brief, de keuze die u moet maken of de gevolgen die dit voor u heeft? Dan kunt u onze zorgadviseur bellen op <nummer invoegen>. Wij helpen u graag op werkdagen van xx uur tot xx uur.  Als u uw indicatiebesluit of BSN nummer bij de hand heeft, kunnen wij u sneller van dienst zijn. 

Algemene informatie over uw situatie en overgangsrecht kunt u ook vinden op: www.hoeverandertmijnzorg.nl


Met vriendelijke groet,



[ondertekening]
	



