Coronavaccinatie | veelgestelde vragen

Hoe werkt een vaccin?
Een vaccin kan mensen tegen ziekten beschermen. Na vaccinatie maakt het lichaam antistoffen aan tegen een virus of bacterie. Komt iemand later met het virus of de bacterie in aanraking? Dan is het lichaam hier goed op voorbereid. Het virus of de bacterie wordt opgeruimd, zonder dat iemand (ernstig) ziek wordt.

Welk coronavaccin krijg ik?
Medewerkers in de gehandicaptensector krijgen het coronavaccin van Pfizer. 

Hoeveel prikken krijg ik? 
Je krijgt twee prikken met het vaccin van Pfizer. Tussen de prikken zit minimaal drie weken. Zorgmedewerkers worden op centrale GGD-locaties gevaccineerd. 

Heeft het coronavaccin van Pfizer bijwerkingen?
Net als bij alle vaccins zijn er bijwerkingen. Die zijn mild en duren maar kort. De meest voorkomende bijwerkingen zijn roodheid, pijn en zwelling op de prikplek. Spier- en gewrichtspijn kunnen ook voorkomen, net als vermoeidheid, hoofdpijn, koude rillingen en verhoging. Deze bijwerkingen zijn dus mild en verdwijnen na een paar dagen.
Zijn er risico’s op de lange termijn?
Het vaccin van Pfizer is uitvoerig getest op tienduizenden mensen. Het Europees Medicijn Agentschap (EMA) heeft het als veilig beoordeeld, ook op de lange termijn. De wereldwijde vaccinatiecampagne wordt op de voet gevolgd om de werking te blijven monitoren. 

Hoe lang werkt het vaccin van Pfizer?
[bookmark: _GoBack]Hoe lang het vaccin bescherming biedt, is nog niet bekend. Zodra de overheid hier meer over bekend maakt, dan delen we deze informatie.  

Moet ik me elk jaar laten vaccineren tegen corona?
Dit is nog niet bekend. Zodra de overheid hier meer over bekendmaakt, dan delen we deze informatie. 

Ik ben gezond en behoor niet tot een risicogroep. Waarom zou ik me toch laten vaccineren?
Ook mensen die ogenschijnlijk gezond lijken, krijgen corona en kunnen er ernstig ziek van worden. Door je te laten vaccineren ben je goed beschermd tegen het virus. Bovendien bescherm je zo ook je familie, vrienden en cliënten. Hoe meer mensen gevaccineerd zijn, hoe minder het virus van de een op de ander kan overspringen.

Als ik gevaccineerd ben, hoef ik me dan niet meer aan de coronaregels te houden?
Dit is nu nog niet bekend. De coronaregels worden gemaakt door de overheid. Uiteraard houden we de ontwikkelingen goed in de gaten, zoals we dat al sinds het begin van de coronatijd doen. Veranderen de coronaregels of de richtlijnen voor de gehandicaptensector? Dan laten we weten wat dit betekent voor [organisatie], voor cliënten en voor jou. 

Als de meeste medewerkers en cliënten op mijn locatie zijn gevaccineerd, gelden de coronaregels dan niet meer op onze locatie?
Dit is nu nog niet bekend. De coronaregels worden gemaakt door de overheid. Uiteraard houden we de ontwikkelingen goed in de gaten, zoals we dat al sinds het begin van de coronatijd doen. Veranderen de coronaregels of de richtlijnen voor de gehandicaptensector? Dan laten we weten wat dit betekent voor [organisatie], voor cliënten en voor jou. 

Coronavaccins zijn veel sneller ontwikkeld dan andere vaccins. Zijn ze wel veilig?
Ja, het vaccin van Pfizer is veilig. Het vaccin is door het Europees Medicijn Agentschap (EMA) net zo intensief getest als andere medicijnen. Dit ging sneller dan normaal doordat de onderzoeksgegevens van tienduizenden deelnemers al tijdens het onderzoek werden beoordeeld door EMA. 
Ook de ontwikkeling van het vaccin kon sneller dan normaal. Fabrikanten kunnen bij het maken van coronavaccins namelijk gebruikmaken van kennis over het ontwikkelen van vergelijkbare vaccins. Uit deze testen en het uitvoerige onderzoek van EMA blijkt dat het vaccin van Pfizer veilig en effectief is.

Kan ik nog corona krijgen als ik gevaccineerd ben?
Als je gevaccineerd bent, is de kans dat je alsnog corona krijgt ontzettend klein. Krijg je toch corona, dan word je met een vaccinatie minder ziek en is ook de kans op complicaties zoals blijvende longschade veel kleiner.  

Ik heb al corona gehad. Moet ik mij dan ook laten vaccineren?
De Gezondheidsraad adviseert om mensen die corona hebben gehad ook te vaccineren. 

Kan ik anderen nog besmetten met corona als ik gevaccineerd ben?
Of je nog besmettelijk kunt zijn na vaccinatie, wordt nu onderzocht. Wel is het al zeker dat hoe meer mensen gevaccineerd zijn tegen corona, hoe moeilijker het voor het virus is om van de een op de ander over te springen. Door je te laten vaccineren bescherm je dus niet alleen jezelf, maar ook je familie, vrienden en cliënten.

Waarom krijgen cliënten niet als eerste een coronavaccin?
De Gezondheidsraad heeft een advies gegeven over de volgorde van het vaccineren. Op basis hiervan start de overheid met het vaccineren van kwetsbare groepen en de zorgmedewerkers die met deze groepen werken. Zorgmedewerkers krijgen het vaccin van Pfizer. Dit vaccin moet diepgevroren bewaard worden en is lastig in kleine hoeveelheden te verspreiden naar bijvoorbeeld woonlocaties. Daarom heeft de overheid besloten priklocaties in te richten. Zorgmedewerkers kunnen daar makkelijk naartoe. Voor cliënten streven we ernaar hen zoveel mogelijk op locaties te vaccineren. Cliënten krijgen het Moderna-vaccin. Dit vaccin hoeft niet diepgevroren te worden bewaard en kan makkelijker naar de locaties worden verspreid. Zodra het vaccin van Moderna door het Europees Medicijn Agentschap (EMA) is goedgekeurd – naar verwachting in de loop van januari - start de vaccinatie van cliënten.

Kan ik mijn vaccin aan iemand anders geven?
Dit is niet mogelijk. Je ontvangt een persoonlijke uitnodiging voor het vaccinatieprogramma van de overheid.

Ik ben zwanger. Kan ik mij laten vaccineren?
Het vaccin van Pfizer wordt niet aangeraden voor zwangere vrouwen. Ook wordt geadviseerd om na vaccinatie twee maanden te wachten met een zwangerschap en geen borstvoeding te geven. Zo’n advies is gebruikelijk bij veel medicijnen. Simpelweg omdat er te weinig deelnemers in het onderzoek zaten die zwanger waren. Ben je zwanger? Overleg dan met je huisarts.

Ik twijfel of ik mij wil laten vaccineren. Kan [organisatie] mij verplichten?
Dat je twijfelt betekent dat je een weloverwogen beslissing wilt nemen. Dit is goed en betrouwbare informatie kan je hierbij helpen. Die informatie vind je onder meer op www.coronavaccinatie.nl van de Rijksoverheid. Vaccinatie tegen corona is gratis en vrijwillig. [organisatie] kan jou dus niet verplichten om je te laten vaccineren. [organisatie] vindt vaccinatie wel belangrijk, omdat het de belangrijkste stap naar een leven zonder corona en coronaregels is.
 
Als ik me niet laat vaccineren, heeft dit dan gevolgen voor mijn werk?
[organisatie] is als zorgorganisatie verplicht om te zorgen voor de veiligheid van cliënten. Als werkgever is [organisatie] ook verantwoordelijk voor een veilige werkomgeving voor medewerkers. Beschermen tegen besmetting met het coronavirus valt onder deze verplichting. Vaccinatie van medewerkers is een van de belangrijkste manieren om cliënten en medewerkers deze bescherming te geven. Op dit moment is nog niet duidelijk welke gevolgen het niet-vaccineren heeft voor een veilige inzetbaarheid van medewerkers.

Waarom vindt [organisatie] vaccinatie tegen corona zo belangrijk?
Omdat vaccinatie de belangrijkste stap is om een einde te maken aan corona en de coronaregels. Elke [organisatie]-er weet hoe belangrijk nabijheid is in ons werk. Cliënten kunnen niet zonder een arm om de schouder of steun in de rug. Corona en de maatregelen maken dit allemaal veel moeilijker en in veel gevallen zelfs onmogelijk. Hoe eerder we ons laten vaccineren, hoe eerder we weer écht dicht bij elkaar en onze cliënten kunnen zijn. Vaccineren is dus een belangrijke stap voor jezelf en de mensen om je heen. 

Hoe bereidt [organisatie] zich voor op het vaccinatieprogramma?
Collega’s vanuit meerdere teams werken samen aan de voorbereiding van het vaccinatieprogramma. We kijken zowel voor cliënten als medewerkers onder meer naar de medische, ethische, juridische en organisatorische kanten van het vaccineren. We hebben vertrouwen in het ministerie van VWS en de GGD en de nauwe samenwerking met deze laatste organisatie. Ook zijn we actief in meerdere werkgroepen van de VGN over coronavaccinatie en hebben we een samenwerking met regionale zorgpartners. Hierdoor hebben we steeds de laatste informatie over het vaccinatieprogramma. 

Wil je meer weten over het coronavaccin?
Op www.coronavaccinatie.nl vind je informatie over vaccineren tegen corona. Bij het landelijk informatienummer 0800-1351 kun je terecht met vragen over het coronavaccin. Natuurlijk kun je ook met je leidinggevende praten over de vaccinatie. 


