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Vaccinatie tegen het Coronavirus
Op deze intranetpagina verzamelen we relevante informatie voor je. Je vindt hier ook vragen en antwoorden over het vaccineren. Staat jouw vraag er niet tussen? Mail dan naar: coronateam@odion.nl
Start vaccineren
Vanaf 8 januari start de vaccinatie tegen het coronavirus in Nederland. Afgelopen maandag is hiervoor de landelijke campagne gestart, zoals een radiospot en advertenties in huis aan huisbladen. 
Vanaf 4 januari worden als eerste de zorgmedewerkers van verpleeghuizen uitgenodigd. Hierna krijgen zorgmedewerkers van de gehandicaptenzorg een uitnodiging. De overheid kiest voor de start van zorgmedewerkers, omdat het vaccin beperkt beschikbaar is en zij een ‘beschermingsring’ willen opbouwen rondom kwetsbare burgers.

Uitnodiging
Afhankelijk van hoeveel mensen zich melden tijdens de eerste ronde en hoe snel dat gaat, kun je medio januari een uitnodiging verwachten. Maar, dit kan ook eerder zijn. Je hoort nog via de Odion-coronamail of je de uitnodiging via de post of via de mail krijgt.
Waar vind je informatie?
De overheid heeft een website gemaakt waar je veel informatie over de vaccinatie en het vaccineren kunt vinden. Deze website heet: www.coronavaccinatie.nl. Nog niet alles is bekend, bijvoorbeeld omdat de EU nog beslissingen moet nemen. De overheid zal de website updaten als dat nodig is.
Je kunt bij de overheid vragen en antwoorden lezen. Op deze webpagina staan vragen die veel Nederlanders stellen, en je kunt verder doorklikken naar nog meer vragen.
VEELGESTELDE VRAGEN
Wat zijn de stappen van het vaccinatieprogramma?
Stap 1:  Vanaf medio januari kun je een uitnodiging verwachten. Het vaccineren voor verpleeghuismedewerkers start vanaf 8 januari. De GGD start met 3 priklocaties in Nederland (Rotterdam, Utrecht en in Brabant). In de regio Zaanstreek/Waterland start dit op 18 januari. In totaal komen er 25 priklocaties in Nederland.
Stap 2:  Zorgmedewerkers van verpleeghuizen krijgen als eerste een uitnodiging.
Stap 3:  Medewerkers binnen de gehandicaptenzorg en thuiszorg krijgen als tweede een uitnodiging.
Stap 4: Bewoners van verpleeghuizen en woonvormen voor mensen met een beperking krijgen als derde een uitnodiging.*
*mits het Moderna vaccin medio januari wordt goedgekeurd.
MEDEWERKERS
Wanneer krijg ik een uitnodiging om mij te laten vaccineren?
Op 4 januari start de eerste vaccinatieronde voor verpleeghuismedewerkers. Na deze ronde start het vaccineren van medewerkers binnen de gehandicaptenzorg. Afhankelijk van hoeveel mensen zich melden tijdens de eerste ronde en hoe snel dat gaat, kun je medio januari een uitnodiging verwachten. Je krijgt de uitnodiging via Odion, digitaal of via de post. Je krijgt nog te horen hoe de uitnodiging definitief verstuurd wordt. Je maakt zelf de afspraak met het GGD-callcenter.
Hoe gaat het vaccineren van medewerkers in zijn werk?
Zorgmedewerkers worden gevaccineerd op uiteindelijk 25 locaties, die de GGD verspreid over het land gaat inrichten. Nadat je een uitnodiging hebt ontvangen, kun je een afspraak maken via het GGD callcenter. Vanwege dat het vaccin beperkt houdbaar is, moet dit binnen afzienbare tijd gebeuren. Je kunt zelf kiezen naar welk van de 25 priklocaties je gaat.
Welk vaccin krijg ik?
Naar verwachting worden er twee vaccins ingezet: BioNTech/Pfizer en Moderna. Medewerkers krijgen het BioNTech/Pfizer vaccin. De vaccinatie bestaat uit twee afzonderlijke prikken. Minimaal 3 weken na de eerste prik kun je de tweede prik halen.
Wordt mijn reistijd- en kosten vergoed om het vaccin te kunnen halen?
Odion stelt je in de gelegenheid de vaccinatie te halen. Als daar extra kosten aan verbonden zijn, kun je deze declareren.
Welke communicatiemiddelen zet Odion in?
Wij houden je op de hoogte via de Odion-coronamail en deze pagina op Intranet.
Waarom krijg ik van Odion brieven over de vaccinatie?
De GGD's hebben aan alle zorgorganisaties -en dus ook Odion- gevraagd om hun brieven over de vaccinatie te versturen naar zorgmedewerkers. Dit is omdat de GGD niet weet welke mensen in de directe zorg met cliënten werken. Wij mogen deze informatie niet zomaar met hen delen, dit is zo geregeld in de privacywet AVG. Ook moet je kunnen aantonen dat je bij een zorginstelling werkt. Vandaar dat zorgorganisaties de brieven van de GGD met het logo van de zorgorganisatie doorsturen. 
Jij krijgt dus straks een brief van de GGD, verstuurd door Odion via de mail of de post. Momenteel wordt er nagevraagd of de brief ook via de mobiel getoond kan worden bij de priklocatie.
Welke zorgmedewerkers worden uitgenodigd voor de eerste vaccinatierondes?
Het gaat om medewerkers, leerlingen, stagiaires, ZZP-ers en uitzendkrachten die langere tijd in nauw contact zijn met cliënten en niet altijd 1,5 meter afstand kunnen bewaren. Dit wordt gedaan vanwege het beperkte aantal vaccins en om een beschermingsring rondom kwetsbare cliënten op te bouwen.
Welke (zorg)medewerkers worden later uitgenodigd voor een vaccinatie?
Mantelzorgers, vrijwilligers, schoonmakers, busbegeleiders, koks, zorgbemiddelaars en ondersteunende diensten ontvangen later een uitnodiging.
Ben ik verplicht om een vaccinatie te nemen?
Nee, je bent niet verplicht. Je kunt zelf kiezen of je je laat vaccineren. Wil je meer weten om een keuze te kunnen maken? Ga dan naar www.coronavaccinatie.nl en bekijk dit filmpje.
CLIËNTEN
Wanneer krijgen cliënten een uitnodiging om zich te laten vaccineren?
Het vaccineren van cliënten gebeurt in drie rondes, namelijk:
1. De eerste groep omvat cliënten die een verblijfsindicatie hebben (WLZ). Het gaat hierbij om cliënten die wonen binnen een groep. 
2. De tweede groep gaat om 60-plussers en cliënten met een medisch risico. 
3. De derde groep zijn mensen met een WMO indicatie en als zij alleen dagbesteding afnemen.
De overheid streeft er in ieder geval naar om zo snel mogelijk te starten met het vaccineren van mensen met een beperking.
Door wie worden cliënten gevaccineerd?
Voor de cliënten van Odion verloopt het vaccineren via de eigen huisarts.
Welk vaccin krijgt mijn cliënt?
Zoals het er nu naar uitziet, worden er twee vaccins ingezet: BioNTech/Pfizer voor medewerkers en Moderna voor cliënten. Voor beide geldt dat het vaccin twee keer toegediend wordt. Cliënten krijgen het Moderna vaccin.
Waarom krijgen cliënten later een vaccinatie?
De overheid vindt het belangrijk dat clienten het vaccin via hun eigen huisarts of arts via een intramurale zorginstelling krijgen. Het eerste vaccin dat beschikbaar komt, moet bij een temperatuur van -70 graden celsius bewaard worden. En het wordt in grote hoeveelheden geleverd. Huisartsen en intramurale zorginstellingen hebben niet de middelen om dit te bewaren. Bij de tweede vaccin Moderna is dat niet nodig, daarom wachten cliënten dus op dit vaccin.
Door wie worden cliënten gevaccineerd? 
De meeste cliënten worden door de huisarts gevaccineerd.  
 
Komt er (eenvoudig) materiaal om cliënten over de vaccinatie te vertellen?
Ja, onze branchevereniging VGN maakt materiaal speciaal voor cliënten dat naar verwachting medio januari beschikbaar is. Dit delen we uiteraard zo snel mogelijk met jullie. Ook plaatsen we het materiaal in het cliëntenportaal op de website. Dit materiaal kan je helpen om met cliënten in gesprek te gaan over het vaccineren. Wij informeren je zodra er meer bekend is.
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