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[bookmark: blwaanhef]Geachte mevrouw De Laat,
[bookmark: blwBriefTekst][bookmark: BriefTekst]
De Vereniging Gehandicaptenzorg ontving via uw directie het concept richtsnoer Informatieverstrekking Zorgaanbieders voor reactie. Wij stellen het zeer op prijs dat u ons in de gelegenheid stelt om dit te doen. In de bijlage bij deze brief treft u onze reactie aan.

Wij begrijpen dat uw NZa dit richtsnoer opstelt omdat u de positie van de consument wilt versterken. Hiervoor is volgens uw NZa betrouwbare en vergelijkbare informatie over het zorgaanbod nodig. Dit richtsnoer beoogt de informatieverplichtingen voor zorgaanbieders die in de Wet marktordening gezondheidszorg staan te concretiseren en aanbieders zo een handvat te geven.

Wij brengen in het algemene deel van onze reactie onder andere de positie die aanbieders van gehandicaptenzorg in de zorgmarkt innemen onder uw aandacht en geven daarbij commentaar. Daarna gaan we specifiek in op de onderdelen van het richtsnoer. Wij zijn bereid om onze reactie eventueel aan u toe te lichten. 

Tevens maken wij van deze gelegenheid gebruik om kenbaar te maken dat wij graag met uw directie kennis willen maken. Wij zullen het initiatief nemen om hierover contact met u op te nemen. 


[bookmark: BLWAFSLUITING]Met vriendelijke groet,



Drs. Frans J.M. Croonen
Directeur a.i. 

Bijlage: Reactie VGN conceptrichtsnoer NZa informatieverstekking zorgaanbieders 
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