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Betreft: Aankondigingsbrief inspectieproject Zorgboerderijen en overige kleinschalige zorginstellingen
Geachte mevrouw / heer,

Als werkgever bent u verplicht te zorgen voor goede arbeidsomstandigheden in uw bedrijf. De arbeidsinspectie controleert of de arbeidsomstandigheden in de bedrijven ook daadwerkelijk voldoen aan de wettelijke normen.

De Arbeidsinspectie zal vanaf 1 maart 2011 tot 1 januari 2012 landelijk ongeveer 150 organisaties bezoeken in de zorgboerderijen en kleinschalige zorgstellingen. 
Tijdens de inspecties wordt gecontroleerd of u de risico’s voor agressie & geweld, biologische agentia, algemene veiligheid, bedrijfshulpverlening en fysieke belasting voldoende beheerst. Daarnaast zal er worden gecontroleerd of u in het bezit bent van een actuele RI&E met het bijbehorende plan van aanpak. 

Buiten de genoemde onderwerpen zal er ook gehandhaafd worden op alle overtredingen die een ernstig risico voor personen vormen.
Uw organisatie is in het kader van dit inspectieproject geselecteerd. 
De inspecteur zal contact opnemen met de arboverantwoordelijke in uw organisatie en een afspraak maken voor een inspectie.
In de bijlage is beschreven hoe een inspectiebezoek kan verlopen en welke verplichtingen u als werkgever heeft om de risico’s zo veel mogelijk te beheersen.

Indien er overtredingen van de Arbeidsomstandighedenwetgeving in uw organisatie worden aangetroffen zal er tijdens het afrondende gesprek, door de inspecteur aangegeven worden welke handhavinginstrumenten door de Arbeidsinspectie ingezet zullen worden. Dat kan zijn een stimulering, waarschuwing, een eis of een boete. Tevens wordt dan een afspraak gemaakt betreffende de termijn van opheffing van deze overtredingen. 
Indien de geconstateerde overtredingen niet binnen de gestelde termijn zijn opgeheven zal een boete aangezegd worden, of kan er een proces verbaal opgemaakt worden.
Het inspectieproject is besproken met vertegenwoordigers van werkgevers- en werknemersorganisaties waaronder de brancheorganisaties Actiz, Federatie zorgboeren, Vereniging Gehandicaptenzorg Nederland en GGZ-Nederland. U bent daarover door uw brancheorganisatie geïnformeerd.
Na afloop van het project zal de Arbeidsinspectie haar bevindingen vastleggen in een verslag. De bevindingen van dit inspectieproject zullen ook met vertegenwoordigers van werkgevers- en werknemersorganisaties worden doorgenomen.

Het verslag zal een bijdrage kunnen leveren om samen met uw sector te streven naar een meer structurele aanpak van de eventueel geconstateerde overtredingen.
Wij hopen u hiermee voldoende geïnformeerd te hebben.
Hoogachtend

Mw. M.D. Warnert

En 

Ing. J.M.A. Hertogh – Huijbregts

Landelijk Projectleider Zorg en Welzijn
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