Toelichtend paper sociale partners t.b.v. bijeenkomst sociale partners en 
MBO Raad inzake inzet van EVC in het kader van 30 plus arrangement

Hoe kunnen we BBL trajecten zo inrichten dat de kans van slagen in of binnen 2 jaar haalbaar is.

Hoe was het ook al weer.
1997 Invoering samenhangend stelsel. Het inservice onderwijs wordt geïntegreerd met het MBO onderwijs. Van smalle functiegerichte branche opleidingen naar een brede kwalificatiestructuur voor alle branches in de verplegende en verzorgende beroepen.

Transparante structuur, met heldere doorstroom en afstroom  van niveau 2, 3 en 4 en 5, geënt op deelkwalificaties.
Voor deze structuur heeft Calibris ook heldere service documenten gemaakt m.b.t. wat een student nog moet kennen en kunnen als hij doorstroomt vanuit andere opleidingen, zoals de trajecten uit de thuiszorg van de thuishulp/verzorgende A, B, C en D. Oude opleidingen zoals doorstroom MDGO VP, MDGO VZ, Verzorgende en Helpende.
Daarnaast staat helder omschreven welke deelkwalificaties nodig zijn om door te stromen of af te stromen en wat al op een ander niveau behaald is.
Dit was voor de Branche en het onderwijs helder.

Invoering vanaf 2008 (experimenten) tot de definitieve vaststelling in 2011
Invoering Competentiegerichte Kwalificatiestructuur.
Na wat bijstellingen is er nu: 
Niveau 1 met 2 kerntaken en 6 werkprocessen
 
Niveau 2 met 3 kerntaken en 10 werkprocessen
 
Niveau 3 met 2 kerntaken en 14 werkprocessen
 
Niveau 4 met 2 kerntaken en 12 werkprocessen
 
Waar lopen we tegen aan:
Geen afspraken over hanteerbare eenheden die zich lenen voor certificering

EVC Procedure, 
Erkend bureau kijkt naar eerder verworven competenties van een individuele kandidaat gerelateerd aan een KD, zodat iemand met een ervaringscertificaat  naar een opleidingsinstituut  kan gaan. Op basis van het ervaringscertificaat wordt  beoordeeld of er sprake kan zijn van directe kwalificering voor een diploma of dat er vrijstelling gegeven kan worden voor een deel van de opleiding.  
EVC en het ervaringscertificaat (als resultaat van het goed afronden van een EVC procedure) geeft geen recht op een diploma of  vrijstellingen. Het geeft aan wat iemand in huis heeft, wat iemands competenties zijn.  Sociale partners vinden dat de examencommissie van een onderwijsinstelling nu te vrijblijvend kan bepalen of een student vrijstelling krijgt of niet. Ook de verzilvering van een ervaringscertificaat naar een diploma  is naar de mening van de sociale partners  te vrijblijvend.

Wat zou een mogelijkheid alternatief zijn voor BBL trajecten.

Landelijk Erkende ‘Verzilverbare’ eenheden
Het mbo (de wet- en regelgeving) kent geen verzilverbare eenheden.
Sociale partners, het onderwijs en het OCW  zouden met elkaar kunnen bespreken of ‘verzilverbare’ eenheden een oplossing zouden kunnen zijn in het ontwikkelen van een arrangement voor 30 plus studenten.
De wijze waarop deze eenheden geformuleerd en verzilverd zouden kunnen worden, zijn onderwerpen van gesprek op de bijeenkomst van 31 oktober.



