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Praktijknetwerken Sociale Innovatie
Sinds 2007 stimuleert de VGN sociale innovatie binnen de branche door het opzetten van zogenaamde Praktijknetwerken Sociale Innovatie. Op 12 september 2011 is de derde reeks van vernieuwende projecten succesvol met een slotdag afgerond. 

De Stichting Arbeidsmarkt Gehandicaptenzorg (StAG) neemt de praktijknetwerken over en start in 2012 met een nieuwe reeks praktijknetwerken gericht op sociale innovatie. Heeft u of iemand binnen uw instelling een sociaal innovatief idee, dan nodigen wij u van harte uit deel te nemen aan deze nieuwe reeks Praktijknetwerken Sociale Innovatie. In deze brief leest u meer over dit project en over hoe uw instelling zich hiervoor kan aanmelden.  

	Sociale Innovatie

	Sociale innovatie is volgens het Nederlands Centrum voor Sociale Innovatie (NCSI): 

	een vernieuwing in de arbeidsorganisatie en in arbeidsrelaties die leidt tot verbeterde prestaties van de organisatie, meer werkplezier en ontplooiing van talenten. 


Doel Praktijknetwerken

Het doel van de Praktijknetwerken is het stimuleren en faciliteren van de verdere professionalisering van de gehandicaptenzorg door middel van sociale innovaties. Hieronder verstaan we het op een vernieuwende manier ontwikkelen en inzetten van HRM-instrumenten en -methoden voor het implementeren en borgen van diverse professionaliseringsactiviteiten, maar bijvoorbeeld ook vernieuwingen in de arbeidsrelatie die het werkplezier van medewerkers kunnen vergroten.

Werkwijze Praktijknetwerken

Binnen de nieuwe reeks Praktijknetwerken Sociale Innovatie kunnen zes instellingen actief als een pilot deelnemen. Dit betekent dat zes instellingen vanuit hun eigen sociaal innovatieve idee, een proefproject binnen de eigen instelling opstarten. 

De startvragen hierbij zijn: ‘Waar lopen we tegen aan in onze instelling? Wat hebben we te ontwikkelen? En welk experiment gaan we aan in het proefproject?’

De pilot past dit proefproject toe in de eigen praktijk. De pilotinstellingen worden hierbij elk apart ondersteund door een extern adviesbureau. Dit betekent dat elke pilotinstelling over de totale projectperiode twintig dagdelen een externe adviseur krijgt. Indien gewenst kan de StAG suggesties doen voor een externe partner. 

Naast deelname als zogenaamde pilotinstelling, kunnen instellingen ook deelnemen aan de klankbordgroep. De klankbordgroep (met daarin zes pilotinstellingen en maximaal vijftien klankbordinstellingen) komen gedurende de totale projectperiode drie tot vier keer bijeen om kennis en ervaringen uit te wisselen en elkaar verder te helpen. Het project wordt afgerond met een publicatie en een landelijke bijeenkomst. Tijdens deze bijeenkomst en in de publicatie delen de pilotinstellingen hun kennis en ervaringen met de hele branche, zodat men van elkaar kan leren. 

	Pilot vs Klankbord 

	1. Pilot-instelling: 

	# Zelf binnen instelling aan de slag
# Met eigen gekozen onderwerp dat bij uw praktijk aansluit
# Met eigen gekozen externe ondersteuning

   (met een eigen bijdrage van € 5.500)
# Met ondersteuning van collega’s van andere instellingen
# Met eigen presentatie of workshop bij de slotbijeenkomst

	2. Lid klankbordgroep: 
Bijdragen aan de pilots tijdens 3 of 4 bijeenkomsten (en mogelijk tussendoor en/of bij slotbijeenkomst).

	Doel klankbordgroep: ervaringen uit pilots delen, verdiepen, erop reflecteren en ervan leren.


Eisen pilot

Instellingen kunnen zich als pilot aanmelden als zij:

· Een sociaal innovatief idee hebben waarbij het gaat om een echte vernieuwing (geen onderwerp dat al in een eerdere ronde Praktijknetwerken aan de orde is geweest. Deze zijn te vinden in de publicaties van Praktijknetwerken op www.vgn.nl, onder het thema Arbeidsmarkt & HRM/ HRM-beleid/ Praktijknetwerken Sociale Innovatie). Indien gewenst kan de StAG meedenken over deze toets; 

· Gemotiveerd zijn kennis te delen met collega’s in de branche;

· Een projectteam hebben vanaf de start van het project met diverse mensen uit de instelling, waarin ook de OR is vertegenwoordigd;

· Commitment van het management hebben voor de pilot;

· Bereid zijn een eigen bijdrage te leveren van € 5.500,-;

· Gemotiveerd zijn twee tot vier dagdelen per maand eigen tijd aan het project te besteden ten behoeve van het succes. 
De StAG geeft de voorkeur aan sociaal innovatieve ideeën op het gebied van duurzame inzetbaarheid. 

Aanmelden

Ideeën voor een pilot kunnen middels bijgevoegd aanmeldingsformulier worden ingediend door de afdeling P&O of door de OR van uw instelling. Aanmelden voor de klankbordgroep kan ook middels bijgevoegd aanmeldingsformulier. De aanmeldingsformulieren moeten bij het secretariaat van de StAG worden ingediend. De StAG buigt zich vervolgens over de ingezonden aanmeldingen langs de aangegeven criteria. 
Startbijeenkomst

Eind mei 2012  zal bij de VGN in  Utrecht  de startbijeenkomst van deze nieuwe reeks Praktijknetwerken Sociale Innovatie plaats. Voor deze starbijeenkomst zijn alle instellingen uitgenodigd die als pilot in het project gaan participeren en alle instellingen die gaan deelnemen in de klankbordgroep. Zodra deze datum bekend is, worden alle deelnemende instellingen (pilot en klankbord) daarvan op de hoogte gebracht. 
Voor meer informatie kunt u terecht bij mevrouw drs. M.J.J. (Marjon) Gerts (projectleider) via mgerts@vgn.nl of via 06-13213513.

Wij zien uw sociaal innovatieve ideeën graag tegemoet!

