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Geachte mevrouw De Vries,
Begin juli heeft u een brief ontvangen van Verenso betreffende de bewaartermijn van de toedienlijst medicatie. Wij willen met deze brief het standpunt van Verenso over de bewaartermijn van de toedienlijst onderschrijven. VGN en NVAVG hebben het standpunt van ActiZ, BTN, LOC en VenVN in de Taskforce Medicatieveiligheid Care met betrekking tot een bewaartermijn van twee jaar niet onderschreven en daarmee is er geen breed gedragen veldnorm.

In de afgelopen periode is al diverse malen door juristen en andere deskundigen discussie gevoerd of de toedienlijst onderdeel uitmaakt van het medisch dossier. Wij constateren dat daarover geen breed gedeelde overeenstemming bestaat. 

De VGN deelt de opvatting van Verenso dat het verstandig is om deze lijsten in elk geval een tot drie maanden te bewaren, zodat een behandelaar kan controleren of de opdracht is uitgevoerd; als checklist of controlemiddel. Wij hebben dit ook op 1 februari jl. tijdens ons bestuurlijk overleg IGZ/VGN genoemd. Wij zouden u laten weten tegen welke praktische bezwaren wij oplopen.
Allereerst is het ons en de mensen in de praktijk niet duidelijk welk doel het langer opslaan van toedienlijsten dient. Met het actuele medicatieoverzicht is belangrijke informatie met betrekking tot het verstrekken van medicatie gewaarborgd. 

Belangrijk bezwaar vanuit de praktijk is dat het opslaan van toedienlijsten voor een langere termijn dan één of enkele maanden tot een enorme lastenverzwaring leidt voor medewerkers, zolang deze lijsten nog niet gedigitaliseerd worden aangeleverd en opgeslagen. In de veelal kleinschalige voorzieningen waarin wij werken is geen mogelijkheid om een dergelijke lijst direct te scannen. Het opslaan van deze lijsten leidt zodoende tot een ongewenste lastenverzwaring voor medewerkers. 

VGN en NVAVG onderschrijven het standpunt van Verenso dat er geen algemene veldnorm voor de bewaartermijn moet komen en dat iedere branche- en beroepsorganisatie haar eigen advies uitbrengt aan haar achterban. Wij sluiten ons aan bij het advies van Verenso: een maximale bewaartermijn van één tot drie maanden is voldoende.

Wij vertrouwen erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd en zijn graag bereid nadere toelichting te verstrekken, desgewenst in samenspraak met andere partijen zoals Verenso.

Met vriendelijke groet,

J. (Hans) Schirmbeck


Directeur
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