Overzicht procedures zorgkantoren

Menzis
Bij Menzis lijkt de mogelijkheid gering om nog zinvol via een (herhaald) bezwaar bij Menzis zelf op te komen tegen de genomen gunningsbeslissing. In ieder geval moet volgens hun procedure de rechtsgang in kort geding bij de burgerlijke rechter binnen 15 dagen na de voorgenomen gunningsbeslissing gevolgd worden door binnen 15 dagen na de voorgenomen gunningsbeslissing een dagvaarding uit te brengen. 

CZ
Bij CZ is de situatie vergelijkbaar met die van Menzis. Daar is de voorgenomen gunningsbeslissing op 4 oktober a.s. en de vervaltermijn op 18 oktober. Na de vervaltermijn volgt de definitieve gunningsbeslissing en daartegen kan niet meer worden opgekomen bij de rechter. 

Achmea
Bij Achmea lijken vanuit procedureel opzicht nog wel mogelijkheden te zijn om bezwaar bij Achmea zelf te maken. Achmea gaat na de offertefase als volgt te werk: een schriftelijke (per email) beoordeling op 7 september op grond waarvan een voorgenomen beslissing bekend gemaakt wordt aan u als zorgaanbieder. Tegen die voorgenomen beslissing van 7 september kan de aanbieder dan binnen 15 dagen na verzending bezwaar maken bij Achmea. Dit betekent dat een eventueel bezwaar tegen de voorgenomen gunningsbeslissing van 7 september op vrijdag 21 september a.s. binnen moet zijn bij Achmea. Er zijn geen vormvoorschriften voor dit bezwaar. Op het bezwaar volgt dan een verkoopgesprek. Let op: als het bezwaar tegen de voorgenomen beslissing de productieafspraak betreft, moet u als aanbieder binnen 30 dagen na de voorgenomen beslissing ook een kort geding aanhangig gemaakt hebben bij de rechtbank te Den Haag (burgerlijke rechter), wil de aanbieder haar rechten niet verliezen. Aannemende dat de productieafspraak zowel het volume als het tarief betreft en het i.c. om korting op het tarief gaat, moet ook die termijn voor het uitbrengen van de dagvaarding bij de burgerlijke rechter in de gaten worden gehouden. Wanneer het inkoopgesprek n.a.v. de beslissing van 7 september reeds heeft plaatsgevonden, is alleen een rechterlijke procedure nog mogelijk. 

VGZ
Bij VGZ geldt de volgende procedure. Voor 15 september hebben aanbieders van VGZ bericht gekregen of een verkoopgesprek gaat plaatsvinden. Op 15 oktober ontvangt de zorgaanbieder de definitieve aanbieding van VGZ, waarover voor 20 oktober moet worden besloten. Tussen 15 en 20 oktober lijkt dan de meest aangewezen periode om een eventueel bezwaar kenbaar te maken aan VGZ en direct door te gaan naar de burgerlijke rechter, gezien de datum van 1 november waarop de productieafspraken moeten zijn ingediend bij de NZa.




