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	Voorwoord
Er gebeurt veel in deze snel veranderende wereld en ook de instellingen die zijn aangesloten bij het SIAC zitten niet stil. Zo zijn bijvoorbeeld binnen het traject Verbindend Vernieuwen het afgelopen jaar mooie resultaten geboekt en vinden er veel activiteiten plaats op het gebied van onderzoek. Ook hebben SIAC-leden hun kracht, kennis en expertise rond de opleiding Nederlandse gebarentaal voor medewerkers gebundeld. Verder hebben de Molenorganisaties eind vorig jaar een intentieverklaring getekend om tot een federatie te komen.

Over deze en meer activiteiten leest u in de nieuwsbrief van het SIAC. Daarnaast komt ook de veranderende wereld zelf aan bod: de gevolgen van het regeerakkoord en de wet passend onderwijs waar cliënten en instellingen mee te maken krijgen. 

Wij wensen u veel leesplezier! 

Terug naar inhoud
Stand van zaken Verbindend Vernieuwen

In het kader van het project Verbindend Vernieuwen wordt hard gewerkt aan de volgende resultaten: 

· transparantie in cliëntengroepen, zorgaanbod en zorggebruik; 

· toewijzen van zorg naar een passende aanspraak in de AWBZ, Zvw, Wmo; 

· passende en toekomstbestendige financiering van de ZG-zorg; 

· behoud van onze expertise. 

In dit artikel wordt de stand van zaken beschreven.

Resultaten 2012
In 2012 is het volgende gerealiseerd: 

· verankering van de expertisefunctie in een expertisenetwerk via de  

oprichting van de Stichting Expertise ZG;

· ontwikkeling van een cliëntprofielen- en productenboek per subsector; 

· uitvoering van een dataverzameling op basis van een 100%-tijdregistratie 
op cliëntniveau. Hierbij wordt de activiteitenregistratie gekoppeld aan het behandel- en zorgaanbod op een geclusterd niveau (productenboek) en cliëntkenmerken (cliëntprofiel). 

Ontwikkeling en uitwerking cliëntprofielen- en productenboek

De werkset cliëntprofielen- en productenboek is afgerond. Er zijn door de vijf SIAC-instellingen in gezamenlijkheid 17 profielen uitgewerkt voor cliënten met auditieve en/of communicatieve beperkingen en cliënten die doofblind zijn. Dit is gebeurd op basis van een eenduidig format, waarbij ICF als ordeningskader is toegepast. 

In de dataverzameling zijn in 2012 op cliëntniveau cliëntkenmerken vastgelegd. Op basis van deze cliëntkenmerken kunnen we alle cliënten toedelen aan één van de 17 profielen. Per profiel krijgen we inzicht in de zorginzet en de zorgconsumptie. Ook leggen we bijkomende beperkingen en problematiek vast. Mogelijk kan invloed van bijkomende beperkingen op het zorggebruik worden aangetoond of blijkt hieruit een noodzaak tot nadere opsplitsing van profielen. 

Met ingang van 2013 wordt een beperkt aantal systeemkenmerken aanvullend op de cliëntkenmerken vastgelegd. 

Op basis van de resultaten van de dataverzameling over geheel 2012 kunnen mogelijk bijstellingen plaatsvinden aan de werkset cliëntprofielen- en productenboek. 

In juni 2013 leveren we het SIAC-cliëntprofielen- en productenboek op.

Kortom, er is door de SIAC-instellingen in 2012 gezamenlijk hard gewerkt aan het inzichtelijk maken van de groepen cliënten die in zorg zijn en transparantie ten aanzien van het aanbod. Voor het eerst komen op sectorniveau gegevens beschikbaar over het aantal cliënten per doelgroep, hun bijkomende problematiek, hun hulpvragen en de aard van de zorg die zij ontvangen. 

Uitvoering dataverzameling
Over het hele jaar 2012 heeft binnen de SIAC-instellingen een uniforme activiteitenregistratie op cliëntniveau plaatsgevonden. 

Naast deze activiteitenregistratie is in 2012 door de instellingen tevens op cliëntniveau informatie vastgelegd over de cliëntkenmerken en het geleverde product op cliëntniveau. 

Eind 2011 is een audit uitgevoerd op een uniforme registratie binnen de afzonderlijke instellingen en begin 2012 is een proefaanlevering gedaan over de maand januari. 

In het najaar zijn de resultaten beschikbaar gekomen van de dataverzameling over het eerste half jaar. In de dataset is de tijdregistratie gekoppeld aan de cliëntprofielen en de geclusterde producten die wij leveren. Deze dataset biedt ons een eerste inzicht in de zorgconsumptie.

Na een strenge validatie en wat verbeteracties ten aanzien van de aanlevering van de datasets blijkt dat ongeveer 90% van de data kan worden meegenomen.

Aan het eind van 2012 is wederom een audit op de registratie uitgevoerd om tot verdere aanscherping en verbetering te komen.

In het voorjaar van 2013 komt de dataset over geheel 2012 beschikbaar. Op basis van deze dataset wordt in juni 2013 een analyse opgeleverd aan het ministerie van VWS voorzien van een vervolgvoorstel voor de bekostiging van onze sector. 

Kortom, er zijn door de SIAC-instellingen gezamenlijk forse stappen gezet om te komen tot uniforme definities, gezamenlijke registratierichtlijnen en een uniforme registratie op activiteitenniveau. We kunnen eind 2012 constateren dat over het algemeen alle instellingen de registratierichtlijnen hanteren en dat dit vergelijkbare data oplevert. De data bieden inzicht in de cliëntgroepen die wij in zorg hebben, het aanbod dat zij ontvangen en het biedt een eerste inzicht in de zorgconsumptie per cliëntgroep.

Afstemming
Naast de zorg aan cliënten met auditieve en/of communicatieve beperkingen die door de SIAC-instellingen wordt geleverd, zijn er ook andere AWBZ-instellingen die zorg aan deze cliënten leveren. Periodiek vindt afstemming plaats tussen het SIAC, de VGN en deze instellingen. In januari zijn de uitkomsten van de data-analyse over het eerste half jaar  gepresenteerd en besproken. Eind mei vindt een volgende bijeenkomst plaats om de voorlopige uitkomsten van de data-analyse over het hele jaar 2012 te delen en het vervolgvoorstel voor de bekostiging van onze sector door te spreken. 

Nadere informatie

Voor nadere informatie over dit traject kunt u terecht bij Nicole Houdijk, voorzitter werkgroep bekostiging SIAC, email: n.houdijk@kentalis.nl.

Terug naar inhoud
Programmaraad auditief/communicatief
Tweemaal per jaar adviseert de programmaraad auditief/communicatief het bestuur van de Stichting Expertise ZG over middelen die beschikbaar zijn voor onderzoek. In oktober 2012 was de tweede ronde voor het indienen van onderzoeksaanvragen. De aanvragen die in de vorige ronde waren gehonoreerd, waren op het jonge kind gericht. De programmaraad heeft in haar vergadering gesproken over het stimuleren van aanvragen gericht op de volwassen doelgroep. In de tweede ronde heeft dit geresulteerd in twee aanvragen gericht op volwassenen en twee aanvragen op kinderen. Ook is vergaderd over de wijze waarop de instellingen hun kennisinfrastructuur hebben vormgegeven.
Onderzoeksprojecten
De subsidie werd toegekend aan vier interessante onderzoeksprojecten. Allereerst betreft het onderzoek naar beeldcommunicatie bij de oudere dove (Ben Elsendoorn, Kentalis). In dit onderzoek, een samenwerking tussen Kentalis en de Gelderhorst, wordt gekeken of het huidige zorgaanbod van de Gelderhorst uit te breiden en te verbeteren is met behulp van beeldcommunicatie. Het tweede onderzoek is gericht op de empowerment van tweetalige gezinnen met een kind met een taalstoornis (Mirjam Blumenthal, Kentalis en Karin Wiefferink, NSDSK). Daarnaast wordt een onderzoek uitgevoerd naar het effect van metalinguïstische taaltherapie voor oudere kinderen met ESM die een naschoolse behandelgroep bezoeken (Rob Zwitserlood, Auris). Tot slot oordeelde de programmaraad positief over een onderzoek naar de emotionele beschikbaarheid in de ouder-kind relatie van dove ouders (cliënten van GGMD) met horende kinderen (Marty Langendoen, GGMD en Evelien Dirks, NSDSK). De projecten variëren in duur van negen maanden tot twee jaar. De projecten zijn in maart dit jaar gestart. In april staat alweer de derde aanvraagronde op de agenda van de programmaraad.

Kennisinfrastructuur
De afgelopen periode heeft de programmaraad auditief/communicatief ook vergaderd over de kennisinfrastructuur. Tijdens deze bijeenkomst hebben vertegenwoordigers van Auris, GGMD, de Gelderhorst, Kentalis en de NSDSK een presentatie geven over de wijze waarop zij hun kennisinfrastructuur hebben georganiseerd. Daarnaast is in de laatste bijeenkomst (februari jl.) gesproken over de interne scholing en hebben de organisaties wederom een presentatie gegeven.

Nadere informatie
Voor meer informatie omtrent criteria waaraan onderzoeksaanvragen moeten voldoen en de formulieren voor projectaanvragen kunt u contact opnemen met Evelien Dirks, email: edirks@nsdsk.nl.  

Terug naar inhoud
Kwaliteitsmeting en – verbetering in de zintuiglijke sector

Sinds 2010 richt de werkgroep kwaliteitsbeleid ZG zich op het realiseren van gezamenlijke kwaliteitsmeting en – verbetering voor de zintuiglijke sector. Waar mogelijk sluiten we aan bij de eisen van het Kwaliteitskader van de VGN, maar dat is niet voor alle vormen van zorg- en dienstverlening goed realiseerbaar. Hierover adviseren we de besturen van SIAC en VIVIS (visuele instellingen). 

Door het Regeerakkoord en de wijzigingen die hieruit voortvloeien is de werkgroep op dit moment bezig zich een beeld te vormen van de impact die dit gaat hebben voor de wijze van kwaliteitsmeting in de zintuiglijke sector.  

Verwachte ontwikkelingen
Daar waar we voor de 24-uurszorg op dit moment volledig binnen het Kwaliteitskader Gehandicaptenzorg werken, verwachten we dat we voor de laagste ZZP(’s) over zullen gaan naar de Wmo. De kwaliteitsmeting hiervoor zal waarschijnlijk beperkter worden (geen 24-uurszorg meer) en aan andere kwaliteitseisen moeten gaan voldoen. Voor de rest van de 24-uurszorg blijven we naar verwachting werken met de pijlers 1 (organisatie-indicatoren), 2a (kwaliteitsgegevens op cliëntniveau), 2b (meting van cliëntervaring) en op termijn ook pijler 3 (inzicht in de relatie tussen cliënt en professional). 

Voor de ambulante zorg zien we grotere ontwikkelingen. Dit deel zal naar verwachting grotendeels overgaan naar de Zorgverzekeringswet, maar mogelijk gaan ook delen over naar de Wmo. Voor de meting van kwaliteit betekent het dat we de eisen vanuit deze kaders zullen moeten gaan toepassen. Omdat voor de bekostiging van dit onderdeel het traject Verbindend Vernieuwen tussen de ZG-instellingen en VWS is afgesproken, proberen we ook de kwaliteitsmeting voor de ambulante zorg en ondersteuning hierin onder te brengen. Voor zowel pijler 2a als 2b van het Kwaliteitskader Gehandicaptenzorg is inmiddels geregeld dat de ZG-instellingen de vragenlijsten voor ambulante cliënten niet hoeven in te vullen.  
Ondertussen hebben we als werkgroep niet stilgezeten, maar zijn we zelf al gestart met een eerste aanzet tot het opstellen van specifieke indicatoren voor de zintuiglijke sector. Dit vanwege het feit dat we het heel belangrijk vinden om ook voor de extramurale cliënten de kwaliteit van de geleverde zorg en ondersteuning inzichtelijk te kunnen maken. Hiertoe hebben we een format ontwikkeld. Alle organisaties zijn deze op dit moment aan het invullen. In mei verwachten we een terugkoppeling van de eerste resultaten te kunnen geven. Tegelijkertijd zijn we met de cliëntenorganisaties een overleg gestart om ook hun opvattingen ten aanzien van de kwaliteitsmeting te inventariseren. Beide onderdelen samen moeten leiden tot een eerste indicatorenset. 

Cliëntervaringsinstrumenten
Er zijn meerdere cliëntervaringsinstrumenten (pijler 2b) vanuit de ZG ingediend voor de waaier: 

· QNH-vragenlijst, vooralsnog alleen geschikt voor ambulant visueel, op termijn ook uit te breiden naar de 24-uurszorg (voor Visio, Bartiméus en in een later stadium ook voor de Robert Coppes Stichting); 
· GGMD-vragenlijst (voor GGMD);
· CQ-vragenlijst ouders van kinderen (voor alle ZG-instellingen);
· CDOI (voor Kentalis).
Alle instrumenten hebben afgelopen zomer een oranje preadvies gekregen en er is vóór 1 september aanvullende informatie aangeleverd ten behoeve van het verkrijgen van een groen preadvies. Ook in de tweede ronde zijn de meeste instrumenten afgewezen omdat de wetenschappelijke doorontwikkeling nog onvoldoende werd bevonden. Alleen de CQ-vragenlijst zal vermoedelijk een groen preadvies krijgen. De VGN heeft aangegeven dat het in 2013 nog niet verplicht is cliëntervaring met een instrument uit de waaier te meten. Dit betekent dat in 2013 organisaties cliëntervaring nog met een instrument naar keuze kunnen meten, bijvoorbeeld met hun huidige en/of eigen instrument.
Van de negen instrumenten die zijn opgenomen in de voorlopige waaier binnen pijler 2b is aangegeven dat een aantal ook voor de ZG geschikt zijn. Wij zullen vanuit de werkgroep beoordelen of de vragenlijsten inderdaad toepasbaar zijn en brengen hierover advies uit aan de VGN.
Nadere informatie

Voor nadere informatie over het kwaliteitstraject kunt u contact opnemen met Eveline Idema, adjunct-secretaris Raad van Bestuur Bartiméus, email: eidema@bartimeus.nl.
Terug naar inhoud
Impact regeerakkoord op zorg aan cliënten met zintuiglijke beperkingen
Het regeerakkoord ‘Bruggen slaan’ bevat een aantal maatregelen die direct van invloed zijn op de gehandicaptenzorg. Er is nog veel onduidelijk over de precieze uitwerking van het regeerakkoord. In april presenteert het ministerie van VWS in de vorm van een hoofdlijnenbrief een nadere uitwerking van het beleid. 
Hieronder vindt u, met de kennis van nu, een kort en bondig overzicht van een aantal relevante maatregelen
, geven we aan wat op dit moment bekend is ten aanzien van de nadere uitwerking ervan en wat de impact is voor de zorg aan cliënten met zintuiglijke beperkingen
. Voor de financiële impact en de gevolgen voor de eigen cliënten, zullen ZG-instellingen afzonderlijk een eigen analyse moeten maken. Dit verschilt namelijk afhankelijk van de cliëntenpopulatie en het aanbod. 
 

Maatregelen gehandicaptenzorg regeerakkoord
In het regeerakkoord staat een aantal maatregelen genoemd die gevolgen hebben voor de gehandicaptenzorg:

· extramurale begeleiding en dagbesteding gaan over van de AWBZ naar de 

Wet maatschappelijke ondersteuning (Wmo) met een budgetkorting van 25%; 

· extramurale persoonlijke verzorging wordt beperkt en gaat over van de AWBZ naar de Wmo;

· extramurale verpleging gaat over van de AWBZ naar de Zorgverzekeringswet (Zvw) met een budgetkorting van 5%;

· extramurale behandeling gaat waarschijnlijk grotendeels van de AWBZ naar de Zvw;

· alle zorg voor jeugdigen met een licht verstandelijke beperking tot 18 jaar

wordt onder de nieuwe Jeugdwet gebracht en verdwijnt dus uit de AWBZ;

· zorgzwaartepakketten (ZZP) voor verstandelijk gehandicapten 1 tot en met 4 worden gefaseerd geëxtramuraliseerd. Staatssecretaris van Rijn heeft laten weten dat cliënten met een ZZP VG 3 of 4 die al in een instelling wonen, daar kunnen blijven wonen;

· mogelijk wordt ZZP 1 voor auditief en visueel gehandicapten vanaf 2016

geëxtramuraliseerd; 
· de resterende AWBZ wordt omgevormd tot een landelijke voorziening voor de hogere ZZP’s. Het budget voor deze groep wordt gekort met 4%. 

 

Langdurige zorg  landelijke voorziening (AWBZ)
Wat er gaat veranderen:

· extramuralisering van ZZP’s betekent dat het recht op verblijf in de AWBZ voor een deel van de nieuwe cliënten met een lichtere zorgbehoefte gefaseerd komt te vervallen. Zij kunnen dan nog wel een beroep doen op extramurale zorg. Deze zorg wordt (in de toekomst) niet meer vanuit de AWBZ geleverd, maar vanuit de Wmo, Jeugdwet dan wel de Zvw; 

· voor verblijfscliënten in de ZZP’s die niet worden geëxtramuraliseerd blijft een landelijke voorziening bestaan.

 

Verwachte impact voor (cliënten van) ZG-instellingen:

· voor de ZZP’s in de zintuiglijk gehandicaptenzorg (ZG) is nog onduidelijk of en voor welke pakketten extramuralisering aan de orde is. Mogelijk dat alleen ZZP 1 geëxtramuraliseerd wordt in 2016 en dat de overige pakketten in de landelijke voorziening blijven;

· alleen voor nieuwe cliënten of cliënten met een herindicatie voor ZZP 1 zal de aanspraak op verblijf komen te vervallen. ZG-instellingen kunnen dan wel extramurale zorg leveren aan deze cliënten. Zij zullen hun aanbod hierop dan deels moeten aanpassen;

· huidige verblijfscliënten met een ZZP 1 blijven in ieder geval voor de periode waarover de indicatie is afgegeven aanspraak op verblijf maken; 

· bij de ZZP’s in de ZG die in de landelijke voorziening blijven moet rekening worden gehouden met een budgetkorting van 4%.

 

Behandeling  Zorgverzekeringswet (Zvw)
Wat er gaat veranderen:

· in 2011 is ongeveer €200 miljoen uitgegeven aan individuele extramurale behandeling. In het regeerakkoord wordt de prestatie niet genoemd. Volgens ambtelijk VWS ligt het in de lijn om het grootste deel van behandeling naar de Zorgverzekeringswet over te hevelen; 

· behandeling groep is een relatief nieuwe indicatie en het is in de gegevens over 2011 qua kosten of aantallen cliënten niet te onderscheiden van dagbesteding. Pas in 2013 worden er aparte prestaties voor gevormd. Voor behandeling groep is niet duidelijk waar deze in het toekomstige stelsel thuishoort.

 

Verwachte impact voor (cliënten van) ZG-instellingen:

· bij overheveling behandeling naar de Zvw zien wij de volgende risico’s: veel zorgverzekeraars met eigen voorwaarden (hogere administratieve lasten), scherpere inkoop (prijs onder druk), budgetzekerheid omlaag en een lastiger onderhandelingspositie (geen zekerheid op overeenkomst);

· nog onduidelijk bij mogelijke overheveling naar de Zvw: eigen risico voor cliënten, basispakket of aanvullend pakket, inhoudelijke eisen (bv BIG-registratie), focus op cliënt in plaats van op cliëntsysteem, voorlichting en consultatie.

 

Begeleiding  Wmo
Wat er gaat veranderen:

· begeleiding wordt per 2015 overgeheveld naar de Wmo met een budgetkorting van 25%; 

· de Wmo is geen verzekering maar een voorziening. Er is voor cliënten dus geen recht op zorg, maar gemeenten hebben een compensatieplicht. Dit biedt de gemeente beleidsvrijheid. Zorginstellingen zullen met gemeenten afzonderlijk afspraken moeten maken voor het leveren van begeleiding; 

· in Nederland krijgen zo'n 200.000 mensen extramurale begeleiding vanuit de 
AWBZ, waaronder ca. 2000 cliënten met een zintuiglijke beperking (visueel en/of auditief) specialistische begeleiding ontvangen; 

· in 2011 waren de kosten voor extramurale individuele begeleiding alleen al in de gehandicaptenzorg ruim €500 miljoen; 

· de budgetkorting betekent een bezuiniging van €125 miljoen. Het resterende budget van €375 miljoen wordt per 2015 naar de Wmo overgeheveld. Vanwege de beleidsvrijheid van de gemeenten, hoeft dit budget niet aan gehandicaptenzorg te worden besteed.

 

Verwachte impact voor (cliënten van) ZG-instellingen:

· afspraken maken met meer dan 400 gemeenten zorgt voor enorme administratieve lasten voor de landelijk werkende ZG-instellingen. Daarbij is bij gemeenten onvoldoende kennis van de doelgroep en brengt de omvang van de doelgroep risico op uitsluiting met zich mee; 

· door het vorig kabinet is toegezegd om tot landelijke afspraken te komen voor de specialistische begeleiding die de gespecialiseerde ZG-instellingen bieden. Hierdoor hoeven wij niet met elke gemeente om tafel, maar benoemt de VNG een paar gemeenten die de regie op de specialistische begeleiding ZG op zich nemen. Met het vallen van het vorige kabinet, zal dit opnieuw bekrachtigd moeten worden.
 

Nadere informatie
Voor nadere informatie over de uitwerking van het regeerakkoord en de inzet van de VGN kunt u terecht bij Rita Hut-Modderkolk, senior beleidsmedewerker Sturing en Financiering VGN, email: rhut@vgn.nl of op de website van de VGN, www.vgn.nl.

Terug naar inhoud
Siméa werkt aan implementatie passend onderwijs in cluster 2

De Eerste Kamer heeft ingestemd met het wetsvoorstel passend onderwijs. De wet is op 5 november 2012 gepubliceerd in het Staatsblad. De invoering van de wet passend onderwijs per 1 augustus 2014 is hiermee definitief. In dit artikel wordt ingegaan op de laatste stand van zaken.
Gevolgen
Doel van de wet is om te regelen dat er voor iedere leerling passend onderwijs wordt geboden. De leerlinggebonden financiering, het ‘rugzakje’, wordt afgeschaft. De reguliere scholen krijgen voor alle leerlingen een zorgplicht en moeten ondersteuning regelen voor de leerlingen die dat nodig hebben. De reguliere scholen moeten regionaal samenwerken in zogenoemde ‘samenwerkingsverbanden’ voor Primair onderwijs en voor Voortgezet Onderwijs. Alle financiële middelen die gemoeid zijn met de extra ondersteuning, gebaseerd op het niveau van 1 oktober 2011, worden, gebudgetteerd, toegekend aan de besturen van de samenwerkingsverbanden. Een uitzondering geldt voor de middelen die gemoeid zijn met de ondersteuning aan cluster 2 leerlingen. Deze middelen worden per 1 augustus 2014 toegekend aan de instellingen cluster 2. Het bestuur van een samenwerkingsverband moet aangeven welke basisondersteuning de scholen in het samenwerkingsverband bieden en hoe zij de zaken regelen voor leerlingen die meer ondersteuning nodig hebben. In verband met de samenhang met de op handen zijnde jeugdwet, moeten zij een op overeenstemming gericht overleg met de gemeenten voeren. Regionale samenwerkingsverbanden moeten afstemmen met de cluster 1 en cluster 2 scholen over het regelen van extra ondersteuning aan leerlingen met een visuele beperking (cluster1) en leerlingen met een auditieve en/of communicatieve beperking (cluster 2). Cluster 1 en 2 hebben, als de leerling toelaatbaar is, ondersteuningsplicht aan de leerlingen en aan de reguliere scholen. De leerling met een auditieve en/of communicatieve beperking in het MBO kan voor ondersteuning ook een beroep doen op cluster 2. 

Cluster 2, instellingen in oprichting

Het speciaal onderwijs voor leerlingen met een auditieve en/of communicatieve beperking moet haar onderwijs en de begeleiding ook herinrichten. De besturen van de cluster 2 scholen gaan bestuurlijk geen deel uitmaken van de samenwerkingsverbanden. De financiering wordt, gebudgetteerd, gebaseerd op het aantal leerlingen op 1 oktober 2011. Cluster 2 krijgt dezelfde landelijke regeling zoals die al geldt voor cluster 1. De besturen moeten zich organiseren in een beperkt aantal instellingen. De besturen die de samenwerking verkennen om tot een instelling in oprichting te komen zijn:
· de besturen van de Spreekhoorn, de Weerklank en de Koninklijke Auris Groep;

· de besturen van De Voorde en de Koninklijke Kentalis;
· de besturen van de Taalbrug scholen en de Mgr. Hanssenschool;
· de besturen van de Cor Emousschool, de Alexander Roozendaalschool, het 

Orion College, de Prof. H. Burgerschool, de Burg. de Wildeschool en O.S.G. Hendrik Mol en de Van Gilseschool;

· het bestuur van Het Maatman en de Prof. Huizingschool vormt eigenstandig een instelling in oprichting.

De instellingen in oprichting werken aan de implementatie van de herinrichting van het onderwijs en de begeleiding aan leerlingen die toelaatbaar zijn tot het landelijk speciaal onderwijs aan auditief en/of communicatief beperkte leerlingen. Hiervoor zijn landelijke kaders vastgesteld en wordt door de instellingen op landelijk niveau afgestemd en samengewerkt.

Toelaatbaarheidbepaling en onderwijsarrangementen
Cluster 2 formuleert duidelijk criteria en procedures voor het bepalen van de toelaatbaarheid. Daarbij is niet alleen de ernst van de beperking bepalend, maar ook de onderwijsbehoefte van de leerling. Afhankelijk van de onderwijsbehoefte van de leerling wordt een onderwijsarrangement vastgesteld door de Commissie van Onderzoek (CvO) van de instelling. Ook de duur van het onderwijsarrangement wordt door de CvO bepaald. De ondersteuning aan de reguliere school wordt gekoppeld aan de onderwijsbehoefte van de leerling. In overleg met de reguliere school kent de instelling een pakket onderwijsondersteuning toe. 
Ouders en reguliere scholen kunnen rekenen op begeleiding bij het traject om de toelaatbaarheid en het onderwijsarrangement vast te stellen. Het traject resulteert in een advies aan de Commissie van Onderzoek.
Er loopt op dit moment een onderzoek naar de haalbaarheid van de wens van de overheid om de tolkenvoorziening in het primair en voortgezet onderwijs en in het MBO ook onder te brengen bij de instellingen. Hiermee wordt de tolkenvoorziening gekoppeld aan de onderwijsbehoefte van de leerling. 

Cluster 2 heeft de onderwijsarrangementen ingedeeld per subdoelgroep, afhankelijk van de intensiteit van de ondersteuning in een intensief, een medium en een licht onderwijsarrangement. De leerlingen met een intensief onderwijsarrangement zijn ingeschreven in het cluster 2 onderwijs. De leerlingen met een medium en licht onderwijsarrangement zijn ingeschreven in het regulier onderwijs en ontvangen al dan niet geclusterd extra onderwijs en/of begeleiding vanuit de instelling van cluster 2.

De instellingen i.o. van cluster 2 stemmen in het proces van de herinrichting af met de diagnostische centra, de vroegbegeleiding en met het regulier onderwijs. Regelmatig wordt overleg gevoerd met de ouder- en cliëntenorganisaties.  
Afstemming en samenwerking
De afstemming en samenwerking met het regulier onderwijs is een belangrijk punt van aandacht bij de implementatie van passend onderwijs in cluster 2. Siméa ontwikkelde een handreiking voor afstemming met de regionale samenwerkingsverbanden. In samenwerking met anderen wordt voor het regulier onderwijs een signaleringsinstrument samengesteld voor jonge leerlingen met spraaktaalproblemen. 
De instellingen streven naar een laagdrempelige en toegankelijke informatie-, consultatie- en adviesfunctie waar ouders, reguliere scholen en hulpverleners met cluster 2 gerelateerde vragen terecht kunnen. Hierdoor wordt handelingsverlegenheid eerder gesignaleerd en kan er, indien nodig, tijdig en adequaat ondersteuning worden geboden. Het uiteindelijke doel is dat voor iedere leerling met een auditieve en/of communicatieve beperking, passend onderwijs kan worden gerealiseerd! 

Nadere informatie

Voor nadere informatie omtrent de ontwikkelingen rondom het passend onderwijs in cluster 2 kunt u contact opnemen met Gerda Egtberts, beleidsmedewerker Siméa, email: g.egtberts@audcom.nl. Op de website van Siméa wordt ook veel informatie gegeven: zie http://www.Siméa.nl/dossiers/passend-onderwijs/.

Terug naar inhoud
Onderzoek in beeld  
SpraakSaam: voor, door en over jongeren met ESM 

Jongeren met spraak- en/of taalproblemen (ESM) laten weinig van zich horen: ze zijn stil, soms teruggetrokken, in het voortgezet speciaal onderwijs bestaan ze officieel niet en na hun 18e lijken ze van de aardbodem te verdwijnen. Toch gaan ernstige spraak- en taalstoornissen meestal niet over. Uit buitenlands onderzoek blijkt dat specifieke taalstoornissen ook in de adolescentie en (jong)volwassenheid tot grote problemen kunnen leiden, zoals sociaal isolement, psychische problemen en werkloosheid. In Nederland weten we bijna niets over het wel en wee van jongeren en (jong)volwassenen met ESM en de jongeren zelf vragen geen aandacht voor de dingen waar ze tegenaan lopen. In de periode 2010 – 2013 stonden jongeren met ESM centraal in twee deelprojecten van Kentalis-PonTeM. 

SPRAAKSAAM-competentie onderzocht de vorderingen op het gebied van functionele geletterdheid en communicatieve competentie van jongeren met ESM in het voortgezet speciaal onderwijs en vergeleek hun prestaties met die van jongeren uit het reguliere vmbo. 

SPRAAKSAAM-participatie organiseerde jongeren met ESM in de leeftijd van 12 tot 25 jaar: het faciliteren van lot- en bondgenotencontact, het verzamelen van ervaringskennis, empowerment en bekendheid geven aan ESM waren de belangrijkste doelstellingen. 
De functionele geletterdheid en communicatieve competentie van jongeren met ESM

Aan het competentie-onderzoek werd deelgenomen door 89 jongeren met ESM uit het voortgezet speciaal onderwijs (vso) in cluster 2 en 57 jongeren met een normale taalontwikkeling uit het reguliere voorbereidend middelbaar beroepsonderwijs (vmbo). De jongeren zijn eenmalig getest op het gebied van functionele geletterdheid (lezen, rekenen en wiskunde, spelling en begrijpend luisteren).  

De jongeren met ESM scoren op het gebied van de functionele geletterdheid over het algemeen zwakker dan jongeren met een normale taalontwikkeling in het vmbo, ook wanneer gecontroleerd wordt voor verschillen in leeftijd. 

Om de communicatieve redzaamheid van de jongeren te meten, zijn aan de jongeren zelf, aan hun ouders en aan hun mentoren vragenlijsten voorgelegd. 

De jongeren met ESM hebben volgens hun ouders en mentoren meer problemen op het gebied van communicatieve competentie dan de jongeren op het reguliere vmbo. De mentoren van de jongeren met ESM signaleren met betrekking tot pragmatiek meer problemen dan de ouders. Er is vrijwel geen samenhang tussen de subjectieve oordelen van de ouders en de mentoren ten aanzien van het niveau van de functionele geletterdheid en testscores op dat vlak. Hoewel de objectieve metingen van de functionele geletterdheid tonen dat de jongeren met ESM zwak scoren op de vaardigheden die nodig zijn om in de samenleving te kunnen participeren, rapporteren de jongeren zelf geen tot zeer weinig problemen te ervaren op het gebied van de functionele geletterdheid en communicatieve competentie. Wel ervaren zij meer problemen dan de jongeren zonder ESM als het gaat om situaties die buiten de thuis- en schoolsituatie vallen. 

Participatieonderzoek

Dertig jongeren met ESM namen deel aan de maandelijkse bijeenkomsten van SpraakSaam. Zij voelden er niet voor om gezamenlijk onderzoek te doen, maar wilden wel graag worden geïnterviewd en ervaringen uitwisselen. Het belangrijkste vonden zij dat er meer bekendheid moest worden gegeven aan ESM. “Het is lastig om ESM te hebben, maar het is nog lastiger dat niemand weet wat het is.”

Samen bedachten en maakten de jongeren ‘SpraakSaam, de movie’ en schilderden ze ‘levenseilanden’ voor de expositie ‘Mijn leven met ESM’. De film en de expositie werden op 16 november 2011 live bekeken door meer dan 200 mensen. Die dag werd voor het eerst op de televisie aandacht besteed aan de problematiek van jongeren met een taalstoornis (Hart van Nederland en TV-Utrecht), ook in de krant en een aantal tijdschriften werd aandacht besteed aan SpraakSaam. De film staat sinds november op internet en is daar inmiddels bijna 4.000 keer bekeken; van de DVD en het boekje met foto’s van de schilderijen werden 2.500 exemplaren verspreid op (speciale en reguliere) scholen, ambulante begeleidingsdiensten en onder professionals. 

Vijfentwintig jongeren werden geïnterviewd over hun leven met een spraaktaalstoornis, hun sociale leven, hun ervaringen op school, stage en/of werk en hun toekomstverwachtingen. Fragmenten uit de interviews werden thematisch geordend en geplaatst op www.spraaksaam.com. Een deel van de jongeren gebruikt deze fragmenten om aan anderen uit te leggen waar ze problemen mee hebben en hoe anderen hen kunnen helpen.

Tijdens het project gaven de projectleider en de participerende jongeren regelmatig voorlichting over ESM en SpraakSaam op scholen, ambulante begeleidingsdiensten en studiedagen. Na het project is de film – met toelichting van een ervaringsdeskundige – vertoond op scholen en tijdens studiedagen van professionals in zorg en onderwijs. 

Ervaringskennis en empowerment

Wat betreft ernst en aard van de taalstoornis en opleidingsniveau waren de jongeren van SpraakSaam redelijk representatief voor de jongeren met ESM in cluster 2. Bij de meeste jongeren was sprake van een gemengde stoornis: er waren zowel problemen met taalproductie als met taalbegrip. De meerderheid van de jongeren ging naar het voortgezet speciaal onderwijs en volgde daar vmbo-basis of –kader. 

Door hun problemen met taal en informatieverwerking voelen de jongeren zich vaak buitengesloten, gefrustreerd of overvraagd. Wat ze nodig hebben is geduld, tijd en de bereidheid van anderen om spreektempo en woordgebruik aan te passen, enkelvoudige opdrachten te geven en nieuwe taken voor te doen. 

Jongeren met ESM zijn er vanaf jonge leeftijd aan gewend dat ze door volwassenen worden ondersteund bij ‘talige’ en communicatieve activiteiten. Die ondersteuning is zo vanzelfsprekend dat deze voor alle partijen een tweede natuur is geworden. Hoewel er in het voortgezet cluster 2 onderwijs veel aandacht wordt besteed aan psycho-educatie gericht op inzicht in de eigen mogelijkheden en beperkingen, blijkt dat jongeren met ESM vaak pas laat ontdekken – ondervinden – wat hun beperkingen zijn. De ondersteuning en de veiligheid die het VSO biedt is belangrijk, maar lijkt onbedoeld ook het zicht te belemmeren op het leven in de ‘echte’ wereld: het reguliere (middelbaar beroeps-) onderwijs, het beroepsleven en het dagelijks leven als (jong) volwassene. Voor jongeren met een taalstoornis die naar het reguliere voortgezet onderwijs gaan, ontbreekt vaak de herkenning en erkenning die ze nodig hebben om zich persoonlijk te kunnen ontwikkelen: ze voelen zich anders dan leeftijdgenoten, maar hebben geen taal waarin zij over dat anders-zijn kunnen praten. Dat leidt tot sociaal isolement en een negatief zelfbeeld. 

Doordat jongeren met een taalstoornis in vergelijking tot anderen minder taal hebben, meer tijd nodig hebben, minder begrijpen en/of begrepen worden en minder goed kunnen plannen, zijn ze nauwelijks zichtbaar of hoorbaar, noch in de sociale wereld, noch in de virtuele wereld van mail, MSN, Hyves en Facebook. De jongeren maken minder makkelijk contact met leeftijdgenoten en hebben minder gelegenheid te oefenen met het bouwen en onderhouden van vriendschappen, het omgaan met onenigheden en conflicten, het onderhandelen over omgangsvormen en het maken van afspraken. 

Het bondgenotencontact dat SpraakSaam de jongeren bood, leidde tot empowerment, zowel in de zin van (persoonlijke) kracht, als in de zin van (naar buiten gerichte) macht. Stille jongeren die deden wat er van hen gevraagd werd en geen mening hadden, veranderden tijdens het project in spraakzame, eigenwijze en daadkrachtige jongeren met eigen opvattingen, ideeën en wensen die ze ook voor een groot publiek durfden te ventileren. De film heeft een onzichtbare groep jongeren een gezicht gegeven en hun kwetsbaarheid én kracht zichtbaar gemaakt. Sinds de première zijn jongeren met ESM op verzoek van andere organisaties betrokken geweest bij diverse activiteiten. 
SpraakSaam4Ever

ESM gaat niet over en wat betreft communicatieve competentie en functionele geletterdheid bereiken jongeren met ESM op zeker moment hun grens. Voor velen van hen blijft ondersteuning op verschillende levensgebieden nodig. Een stevige verankering van – op (h)erkenning, persoonlijke ontwikkeling en empowerment gericht – lot- en bondgenotencontact in de puberteit kan jongeren met ESM helpen bij het opbouwen van een eigen sociaal netwerk dat hen minder afhankelijk maakt van familie en/of professionals. In dat netwerk is de taalstoornis een gegeven en kan worden geprofiteerd van gedeelde ervaringen en gedeelde middelen, hulpbronnen en strategieën voor het omgaan met een communicatieve beperking.

Omdat de jongeren van SpraakSaam ook na het project verder wilden en omdat de ontwikkelingen rond passend onderwijs het extra noodzakelijk maken om tegemoet te komen aan de behoefte om jongeren met ESM met elkaar in contact te brengen, werken Auris, Kentalis, Siméa en de FOSS dit schooljaar samen in het project SpraakSaam4Ever. SpraakSaam4Ever organiseert vier bijeenkomsten in drie regio’s en een afsluitend landelijk evenement. De inzet is om dergelijke bijeenkomsten vanaf september 2013 onderdeel te laten uitmaken van de onderwijsarrangementen van cluster 2. 

Spraaktaal, gids en werkboek voor jongeren met ESM

Regelmatig vroegen jongeren, ouders en professionals die bij SpraakSaam betrokken waren of er een boek was met toegankelijke informatie over taalstoornissen, ervaringsverhalen van jongeren en hulpmiddelen voor het in gesprek raken over de betekenis die een taalstoornis in het leven kan hebben. Dat boek was er niet. In overleg met jongeren, ouders en professionals is daarom een gids en werkboek voor jongeren met een taalstoornis geschreven. Het boek is prachtig vorm gegeven door de prijswinnende vormgevers van DUF. Het boek ‘Spraaktaal, gids voor jongeren met een taalstoornis’ werd geschreven door Jet Isarin en verschijnt op 11 april bij Uitgeverij ACCO in de Kentalis-reeks.

Financiering

SpraakSaam en SpraakSaam4Ever werden mede mogelijk gemaakt door: het Revalidatiefonds, Kinderpostzegels, het Hermusfonds, het Johanna Kinderfonds, Fonds Nuts Ohra, de Mgr. Van Overbeekstichting en de NSGK. 

Nadere informatie

Voor meer informatie over SpraakSaam-PAR en SpraakSaam4Ever kunt u terecht op www.spraaksaam.com of bij Jet Isarin, email: j.isarin@kentalis.nl. 

Voor meer informatie over SpraakSaam-COMP kunt u terecht bij Marjolijn van Weerdenburg, email: m.vanweerdenburg@pwo.ru.nl. 
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Molenorganisaties op weg naar een federatie
Eind 2012 tekenden de zeven Molenorganisaties voor doven, plotsdoven, slechthorenden en ESM een bijzondere intentieverklaring. Het gezamenlijk streven: een federatie die het liefst in de loop van 2013, maar uiterlijk per 2014 van start kan gaan. Het wordt tijd voor verdergaande krachtenbundeling: samen sta je sterker en heb je meer kansen om te overleven in een tijd van teruglopende subsidies en andere inkomsten. Met welke bouwstenen wordt deze federatie in elkaar gezet?

De organisaties
In de nieuwe federatie zullen de volgende zeven organisaties een onderdak gaan vinden:
-
FODOK (Federatie van Ouders van Dove Kinderen); 

· FOSS (Federatie van Ouders van Slechthorende kinderen en kinderen met

spraaktaalmoeilijkheden);

· Dovenschap;

· NVVS, de Nederlandse Vereniging voor Slechthorenden;

· Stichting Plotsdoven;

· SH-Jong, de jongerenorganisatie van slechthorende jongeren;

· SBNDJ/Jongerencommissie, de jongerenorganisatie van dove jongeren.

De doelgroepen
Elk van de zeven organisaties in de nieuwe federatie heeft z’n eigen specifieke achterban. Zo zijn kinderen met een hoorbeperking en hun ouders een belangrijke groep. Kinderen met ernstige spraak-/taalmoeilijkheden en hun ouders zullen een aparte groep vormen binnen de nieuwe federatie. 

Dove jongeren en volwassenen die doof geboren zijn en die, met of zonder CI, de Nederlandse Gebarentaal (NGT) als eerste taal hebben zijn een belangrijke doelgroep, evenals de plots- en laatdoven. De groepen waar de NVVS voor staat zijn de slechthorenden (in alle soorten en maten…), maar ook de mensen met tinnitus, hyperacusis, de ziekte van Ménière en mensen met een brughoektumor. 

Deze opsomming maakt dat het in de nieuwe federatie niet uitsluitend om gehoorverlies (doof, plotsdoof, slechthorend) gaat en dat de federatie er is voor iedereen van jong tot oud. Het zal nog een puzzel worden om dat goed in elkaar te schuiven!


De huidige samenwerking en de successen!
Een belangrijke inspiratiebron voor de federatie wordt gevormd door de huidige samenwerking en de successen die daarmee al zijn geboekt. Zo worden al langere tijd de krachten gebundeld rond onder andere burgeralarmering, ondertiteling, toegankelijke musea, tolkvoorzieningen en kansen op de arbeidsmarkt voor jongeren met een auditieve beperking. Deze samenwerking leidt met regelmaat tot resultaten, die als ‘organisaties alleen’ niet waren bereikt. 

De wil is bij alle organisaties dan ook groot om de federatie tot een succes te maken!

Nadere informatie

Voor meer informatie over dit onderwerp kunt u terecht bij Arend Verschoor, beleidsmedewerker FOSS, email: foss@hetnet.nl.
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Samenwerken in ontwikkeling
Onder de titel ‘Samenwerken in ontwikkeling’ hebben de leden van het SIAC hun kracht, kennis en expertise rond de opleiding Nederlandse gebarentaal (NGT) voor medewerkers gebundeld. Door samenwerking, afstemming en toepassing van e-learningtechnieken wordt een efficiency- en kwaliteitsslag gemaakt. Dit initiatief is een onderdeel van het bredere programma Verbindend Vernieuwen en wordt op termijn uitgebreid met de opleidingen voor Nederlands met gebaren (NmG).

NGT als tweede taal

De beheersing van de gebarentaal of het NmG is een basisvoorwaarde voor een goede communicatie met cliënten en collega’s met auditieve beperkingen. De NGT is een volwaardige taal die een nieuwe medewerker als tweede taal moet verwerven. Het gaat hierbij om meer dan een cursus: een groep medewerkers moet de taal op een hoog niveau, bijna vergelijkbaar met moedertaalsprekers, beheersen. De nieuwe opleiding NGT is daarom gebaseerd op het internationale ERK-model voor het verwerven van een tweede taal. 

Modulaire opzet 

Omdat we het ERK-model volgen is besloten om de opleiding NGT in vier cursusblokken vorm te geven; A1, A2, B1 en B2. Deze cursusblokken worden zo vorm gegeven dat zij goed op elkaar aansluiten, maar ook apart zijn te volgen. Afhankelijk van de functie-eisen zal van een medewerker een hogere of lagere beheersing van de NGT worden verwacht. 

Het cursusblok A1, bestaande uit vijf e-learningmodules en een aantal bijeenkomsten, is ontwikkeld door Kentalis en wordt in een pilot getoetst. Het cursusblok A2 wordt op dit moment ook door Kentalis ontwikkeld. Voor de cursusblokken B1 en B2 wordt de samenwerking gezocht met de Hogeschool Utrecht, Instituut voor Gebaren, Taal & Dovenstudies. Voor het gebarenlexicon wordt samengewerkt met het Nederlandse Gebarencentrum. De modules worden afgesloten met een toets. Voor de instroom in de niveaus B1 en B2 is een assessment vereist waaruit blijkt dat het basisniveau van A2 respectievelijk B1 is bereikt.

Innovatieve leermethoden

De leden van het SIAC en hun medewerkers zijn verspreid over heel Nederland. Om de reis- en verlettijden zoveel mogelijk te beperken, wordt gebruik gemaakt van blended learning, waarin e-learningtechnieken worden gecombineerd met face to face bijeenkomsten. Hierdoor is het mogelijk om enerzijds het aantal contacturen met de docenten te beperken en anderzijds medewerkers de gelegenheid te geven snel met de digitale leerstof te starten. Ook kunnen de cursisten deels hun eigen studietempo bepalen. Door het gezamenlijk inrichten van een docentenpool en het bij elkaar brengen van cursisten zullen modules ook vaker per jaar kunnen starten. Op dit moment worden hierover nadere afspraken gemaakt. 

Nadere informatie

Voor meer informatie over dit traject kunt u contact opnemen met 
de heer H.A. (Aart) Bertijn, senior beleidsmedewerker Werkgeverszaken VGN, 
tel: 030–27 39 698, email: abertijn@vgn.nl.
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Congres TaalStaal

De Koninklijke Auris Groep organiseerde op 9 november 2012 samen met Pento en de NSDSK (Partners in Verstaan), de Universiteit Utrecht en de Hogeschool Utrecht een internationaal wetenschappelijk congres ‘TaalStaal’. Het congres gaf een overzicht van de wetenschappelijke stand van zaken rond ernstige spraak- en/of taalproblemen (ESM). 

Auris vindt het namelijk belangrijk om de wetenschappelijke kennis over spraaktaalstoornissen beschikbaar te stellen voor professionals binnen en buiten haar eigen organisatie. 

Lezingen
De hoofdlezingen waren van prof. dr. Simon E. Fisher, directeur afdeling Taal en Genetica van het Max Planck instituut over ‘Erfelijke factoren bij Specific Language Impairment (SLI)’ en Judy Clegg, University of Sheffield (UK) over ‘Follow up bij SLI-kinderen: wat gebeurt er in de adolescentie en daarna met deze groep cliënten’. 

Daarnaast waren er lezingen van dr. Jan de Jong (Universiteit van Amsterdam) en dr. Manuela Pinto (Universiteit Utrecht). Zij gingen in op spraaktaalstoornissen en tweetaligheid. Dr. Ellen Gerrits​ (lector Hogeschool Utrecht) ging in op het belang van correcte terminologie en evidence based handelen. Prof. dr. Frank Wijnen (Universiteit Utrecht, Utrechts Instituut voor Linguïstiek) sprak over ‘specifieke taalontwikkelingsstoornissen’ en hoe specifiek ze eigenlijk zijn. Dr. Adri Roelofs, Donders Institute for Brain, Cognition, and Behaviour gaf de laatste lezing en ging in op de gevonden relaties tussen executieve functies en taalontwikkelingsstoornissen.
Hoge waardering
Uit de bezoekersenquête bleek dat de bezoekers onder de indruk waren. Ze waardeerden het congres met het cijfer 8,9. Veel nieuwe kennis werd opgedaan tijdens de lezing van Prof. dr. Simon E. Fisher, directeur afdeling Taal en Genetica van het gerenommeerde Max Planck instituut. Hij ging in op de link tussen onze genen en concreet gedrag. Het is niet zo, hield hij het publiek voor, dat er een directe link is tussen een gen en bepaald menselijk gedrag. Er zit nog een aantal stappen tussen. In zijn lezing ging hij in op dit proces. Hij deed dit onder andere aan de hand van de Engelse KE familie, waar in de derde generatie bijna 50% van de personen een taalstoornis heeft.  

Van de bezoekers vond 80% het congres bijzonder goed. Als er in 2014 opnieuw een wetenschappelijk congres zou komen, zullen zij zeker weer komen. Veel indruk maakten de twee interviews met David Scholte, een jongvolwassene die vertelde over de problemen die hij ervaart in het leven met ESM. 

Nadere informatie
Dit congres is onderdeel van de activiteiten die Auris organiseert in verband met haar tienjarig bestaan. De PowerPoint presentaties en de posters die te zien waren op het congres vind u op www.taalstaal.nl.
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	Colofon

Aan- en afmelden nieuwsbrief: ontvangt u deze nieuwsbrief via een collega en wilt u de nieuwsbrief van het SIAC ook in uw mailbox ontvangen? Mail dan uw adresgegevens naar rhut@vgn.nl.  
Wilt u uw abonnement op deze nieuwsbrief beëindigen? Mail dan uw adresgegevens naar rhut@vgn.nl.

Uitgave: Dit is een uitgave van het SIAC (Stichting Samenwerkende Instellingen Auditief en/of Communicatief beperkten). Het SIAC is de branchevereniging voor de organisaties die professionele zorg en ondersteuning bieden aan cliënten met een auditieve en/of communicatie stoornis.
Deze uitgave wordt verspreid onder instellingen die zorg en ondersteuning bieden aan mensen met een auditieve en/of communicatieve stoornis.

Redactie: Rita Hut-Modderkolk, senior beleidsmedewerker, VGN, Oudlaan 4, 3515 GA Utrecht, 
email: rhut@vgn.nl, tel: 030-27 39 657.
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� Hierbij is gebruik gemaakt van de VGN-factsheet ‘Gevolgen regeerakkoord voor de gehandicaptensector’, 


   december 2012


� Bron: Memo ‘impact maatregelen regeerakkoord voor de ZG’, werkgroep bekostiging Verbindend Vernieuwen, 


   Nicole Houdijk, februari 2013
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