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Hoe kun je deze bovenregionale modelovereenkomst gebruiken?
Inleiding

De VNG heeft een aantal modelovereenkomsten opgesteld. Deze modelovereenkomsten zijn ondersteunend voor de inkoop van bovenregionale functies van jeugdhulp.

Er worden in ieder geval modelovereenkomsten opgesteld voor de volgende functies (stand van zaken eind mei 2014):

a. LVB: ZZP 4 en 5 (orthopedagogische behandelcentra);

b. JeugdzorgPlus (gesloten jeugdhulp);

c. Niet-academische onderdelen van centra voor kinder- en jeugdpsychiatrie (Accare, Curium, Karakter, De Bascule) 

d. Traumazorg;
e. Verslavingszorg;
f. Jeugdreclassering en Jeugdbescherming geboden door landelijk werkende instellingen

g. Provinciale drie-milieusvoorzieningen.
In de toekomst kunnen eventueel andere functies volgen.

Doel van de modelovereenkomsten

De modelovereenkomsten helpen gemeenten en jeugdhulpaanbieders met het maken van afspraken over de bovenregionale functies zodat onnodige administratieve lasten worden voorkomen en transitierisico’s zoveel mogelijk beperkt worden. Daarmee draagt de modelovereenkomst bij aan een betere aansluiting tussen vraag en aanbod van bovenregionale georganiseerde jeugdhulp. Ook biedt de modelovereenkomst een waarborg voor de continuïteit van zorg voor jeugdigen en de bestaande infrastructuur. 

Inhoud van de modelovereenkomst

Voor iedere functie zijn er de volgende drie onderdelen ontwikkeld:

- Een overeenkomst.

- Een programma van eisen;

- Een inkoophandreiking;

De modelovereenkomst schrijft geen tarief voor. De totstandkoming van een tarief (of financiële afspraak) is zaak van gemeenten en aanbieders zelf. Wel zijn in de modelovereenkomst richtingen opgenomen over bijvoorbeeld vooruit facturatie of mogelijke tarieven die in samenspraak met de aanbieders en gemeenten tot stand zijn gekomen en daarom wellicht een goed vertrekpunt zijn bij gesprekken tussen gemeenten en jeugdhulpaanbieders.

Gebruik modelovereenkomst
Ondersteuningsinstrument voor gemeenten en jeugdhulp aanbieders

Gemeenten (of regionale samenwerkingsverbanden) en jeugdhulpaanbieders kunnen deze modelovereenkomsten gebruiken bij het maken van inkoopafspraken over specifieke zorgfuncties. Het is een ondersteuningsinstrument en geen verplichting. Om transactielasten en transitierisico’s zoveel mogelijk te beperken is het wel belang dat gemeenten wanneer mogelijk gebruik maken van de ontwikkelde en getoetste modelovereenkomst. Op deze manier hoeft de gemeenten niet zelf het wiel opnieuw uit te vinden en tijd en energie te steken in het ontwikkelen van een overeenkomst.

Regionaal ‘op maat maken’

Gemeenten kunnen gebruik maken van de modelovereenkomst tijdens het contracteren van zorgaanbieders die de betreffende zorgfuncties leveren en kunnen over de inhoud van de modelovereenkomst nadere afspraken maken. Daarnaast kan het zijn dat een gemeente aanvullende of alternatieve dienstverlening wenst te contracteren bij een bepaalde jeugdhulpaanbieder. Het staat een gemeente vrij om het model daarom uit te breiden en aan te passen aan de lokale of regionale behoefte aan hulp en ondersteuning in het kader van het jeugdstelsel. 

Gemeente is verantwoordelijk voor een goede overeenkomst

De modelovereenkomst is juridisch getoetst maar laat onverlet de eigen verantwoordelijkheid van gemeenten indien zij een overeenkomst aangaan met een jeugdhulpaanbieders, voor controle op juistheid van de inhoud en de juridische kaders.
