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[bookmark: _DV_M4]Door de hervormingen in de langdurige zorg, ingezet door de overheid, ontvangt een groot deel van uw cliënten (op den duur) een andere vorm van ondersteuning. Dit betekent dat er goed gekeken moet worden wat de gevolgen van deze veranderingen kunnen zijn voor de contractuele relatie tussen de instelling en haar cliënten. 

De invoering van de Wmo 2015 en de Jeugdwet op 1 januari 2015 betekent namelijk niet dat de zorgovereenkomsten met bestaande cliënten vanzelf op 1 januari 2015 aflopen of wijzigen. Tenzij u hierover met de cliënt iets anders heeft afgesproken, bent u in 2015 nog steeds gebonden aan de afspraken uit de zorgovereenkomst. 

De VGN heeft VanDoorne advocaten gevraagd een juridische handreiking op te stellen die ingaat op de mogelijkheden die er wel en niet zijn met betrekking tot de contractuele relatie die u heeft met uw cliënten. Deze handreiking is besproken in de bestuurlijke adviescommissie en bieden we u bij deze aan. 

Juridische Handreiking 
Omdat de gemeente voor uw bestaande cliënten mogelijk andere afspraken over de zorglevering met u wil maken of onder andere condities dan u met het zorgkantoor had, moet worden bezien wat de gevolgen daarvan zijn voor de zorgovereenkomst. Kunt u de afspraken uit de zorgovereenkomst nog wel nakomen? En zo niet, wat kunt u dan doen?

Verschillende situaties
Met deze handreiking Transitie en zorgovereenkomst krijgt u inzicht in de huidige en de nieuwe contractuele verhoudingen in de ‘driehoek’ tussen gemeente/aanbieder/cliënt onder de Wmo2015 en Jeugdwet. Daarbij wordt omschreven wat de gevolgen van die nieuwe verhoudingen kunnen zijn voor de lopende zorgovereenkomsten. Afhankelijk van de hieronder genoemde situaties, kan het zijn dat u actie moet ondernemen richting cliënt en/of gemeente om de zorgovereenkomst op de juiste wijze aan te passen of te beëindigen. 

In hoofdlijnen kan de situatie van aanbieders onder de Wmo 2015 en de Jeugdwet als volgt wijzigen: 
· Gemeente en aanbieder sluiten een contract voor ander tarief dan met het zorgkantoor of andere activiteiten
· Gemeente besluit niet te contracteren
· Zorgaanbieder besluit niet te contracteren. 










Zorgplicht
De zorgaanbieder heeft een vergaande zorgplicht voor in zorg zijnde cliënten. Het uitgangspunt is dan ook dat de zorgovereenkomst wordt voortgezet. Wanneer een van bovengenoemde genoemde situaties zich voordoet kan het zijn dat u als aanbieder de afspraken uit de bestaande zorgovereenkomst niet of niet geheel kunt nakomen. In dat geval kan de aanbieder overwegen om de overeenkomst in overleg met de cliënt aan te passen of besluiten om de overeenkomst op te zeggen. 

In de handreiking staan deze situaties beschreven met daarbij de juridische gronden om te kunnen komen tot het aanpassen van de overeenkomst of het beëindigen. Daarbij is onder andere aangesloten bij de gronden uit het VGN model AV. 

Daarnaast staat in een stappenplan beschreven welke stappen u kunt nemen in het geval dat u overweegt de zorgovereenkomst  te beëindigen. De handreiking gaat in op de stappen richting de cliënt, maar ook op de stappen die u richting de gemeente moet zetten. Het is van groot belang dat u als aanbieder in dit proces zorgvuldig handelt. Het stappenplan met daarin de tijdslijn kan u daarbij helpen. De eerste stap kunt u al deze maand, augustus 2014, zetten. 

Juridische status
Bij deze handreiking gaat VanDoorne uit van bestaande wetgeving en jurisprudentie, de nieuwe wetgeving en met name in relatie tot het overgangsrecht van cliënten.  In deze context bestaat nog geen nieuwe jurisprudentie over zorgovereenkomsten. In dit kader is de handreiking geschreven. De VGN onderschrijft deze handreiking.  

Cliëntenorganisaties
Wij treden nog in overleg met de cliëntenorganisaties over deze handreiking. In dit overleg zullen wij aangeven dat als gevolg van de stelselwijzigingen die, zo blijkt uit alle signalen en meldingen die wij krijgen, dat deze wijzigingen lokaal zeer verschillend kunnen uitpakken. Het kan in uiterste gevallen dus voorkomen dat een aanbieder genoodzaakt is het ingrijpende besluit te nemen om de zorgovereenkomst met de cliënt te beëindigen. In het overleg met de cliëntenorganisatie zullen wij benadrukken dat de leden van de VGN in deze situaties zeer zorgvuldig te werk zullen gaan. 
Verder zullen we aangeven dat, indien dit vereist is volgens de Wet medezeggenschap cliënten zorginstellingen (Wmcz),  zij hun cliëntenraden om advies vragen. Verder kunnen wij ons voorstellen dat de aanbieder ook in situaties waarin de aanbieder geen verplichting heeft, het wenselijk is om de cliëntenraad te betrekken. 
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