Afspraken debat Transitie Wmo d.d. 8 oktober 2014
Hieronder vindt u kort de afspraken die er in het debat zijn gemaakt.
Vernieuwing

De staatssecretaris herkende het signaal van de VGN dat de innovatie en transformatie ondergesneeuwd worden in de inkoop. Hierdoor hebben aanbieders minder ruimte om hun rol en aanbod anders in te vullen en meer in te springen op de gewenste kortingen. Van Rijn gaf aan dat uit zijn rondgang langs de wethouders blijkt dat de vernieuwing wel volop aan de gang is. De staatssecretaris wil samen met de VNG komen tot een vernieuwingsagenda. Daarnaast wil hij kijken naar de mogelijkheid van een experimenteerartikel in de wet. Deze vernieuwingsagenda moet met name lokaal geïnspireerd zijn. Er moet voor de gemeenten volop ruimte zijn om deze vernieuwing goed vorm te geven.
Inkoop

Kamerleden hebben ook aandacht gevraagd voor de grote verschillen in tarieven en de druk die hoge kortingen met zich mee brengen voor aanbieders. Zo gaf bijvoorbeeld de Christen Unie aan dat hierdoor de continuïteit van bijvoorbeeld de dagbesteding onder druk staat. De staatssecretaris verwees vooral naar de beleidsvrijheid van gemeenten, maar de Kamer nam hiermee geen genoegen. Op aandringen van de commissie zegde hij wel toe kritisch te zullen blijven monitoren en te zullen ingrijpen waar dat nodig is.

De staatssecretaris wil goed blijven volgen wat de relatie is tussen de beschikbare budgetten en de kostprijzen die aanbieders hanteren. Het verschil tussen raming en realisatie moet goed in beeld worden gebracht. Op aandringen van de Kamer zegde hij toe ook het objectieve verdeelmodel opnieuw kritisch te bekijken.

Specifieke groepen

Vera Bergkamp van D66 vroeg expliciet aandacht voor een passend aanbod voor mensen met niet-aangeboren hersenletsel. Het specialistische aanbod dat bij deze groep past, is vaak bovenregionaal georganiseerd. Gemeenten kopen dit nu niet altijd in en verwijzen naar niet passende voorzieningen in de buurt. Van Rijn zegde toe in overleg met de VNG te kijken wat extra nodig is om deze groep goed in beeld te krijgen bij gemeenten.

Sociaal deelfonds

De SP stelde de zorgen van de VGN over het sociaal deelfonds aan de orde in het debat. Van Rijn gaf aan dat de keuze om geen apart sociaal deelfonds in te richten vooral is genomen om onnodige administratieve lasten voor gemeenten te voorkomen. Het principe dat de ruim 10 miljoen euro voor de extra taken ook echt aan de Wmo, Jeugdwet en Participatiewet wordt besteed, is nu vastgelegd in een bestuurlijk akkoord tussen VNG en VWS. 
Meldpunt voor burgers

De VGN pleit voor een noodloket als vangnet voor mensen die straks onterecht tussen wal en schip vallen. In het debat is dit langzamerhand overgegaan in een centraal meldpunt waar burgers terechtkunnen met vragen en als het echt misgaat. Van Rijn wil hieraan tegemoet komen, maar gaf aan dat veel ook lokaal moet worden geregeld. De verbinding tussen het landelijke meldpunt en de individuele gemeenten is hierin van wezenlijk belang. Burgers mogen niet van het kastje naar de muur worden gestuurd. Het meldpunt moet op een dermate manier worden georganiseerd dat burgers ook daadwerkelijk geholpen worden.

Informatievoorziening en administratieve lasten

De Kamer vroeg tot slot veel aandacht voor de wildgroei aan administratieve lasten die lijkt te gaan ontstaan. Zo werd bijvoorbeeld duidelijk dat niet alle gemeenten op tijd klaar zijn met het op orde brengen van de benodigde informatievoorziening (I-Wmo). Van Rijn erkende dat alle gemeenten de i-Wmo moeten gaan gebruiken. Gemeenten die dit onverhoopt niet redden, moeten in ieder geval zorgen voor tijdige bevoorschotting.

Verschillende Kamerleden vroegen aandacht voor de onduidelijke rol van de ACM in de Wmo: wat mag wel en niet? Van Rijn erkende dat hier veel verwarring over is en beloofde in een aparte brief meer duidelijkheid over mededinging in de Wmo.

Vervolg

De commissie was van mening dat er in het overleg te weinig tijd was om aan alle relevante zaken voldoende aandacht te besteden. Het debat wordt daarom op een later moment vervolgd. Wanneer wordt binnenkort duidelijk. 
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