Deze mail is bestemd voor begeleiders die werkzaamheden  uitvoeren waarvoor registratie vereist is. Bijvoorbeeld: medewerkers die werken in een wijkteam en daar werkzaamheden uitvoeren waarvoor registratie vereist is of pedagogisch begeleiders die specialistische jeugdhulp  bieden en werkzaamheden uitvoeren waarvoor registratie vereist is. 

Beste <naam>, 
Graag willen we je vragen om je voor aan te melden voor beroepsregistratie. In deze mail lichten we toe waarom we dit aan je vragen. 

Jeugdwet
Sinds 1 januari 2015 is de Jeugdwet van kracht. Doel van deze wet is dat kinderen en jongeren gezond en veilig opgroeien, hun talenten ontwikkelen en naar vermogen deelnemen aan de samenleving. Als dat niet vanzelf gaat, moeten zij kunnen rekenen op verantwoorde hulp: veilig, doeltreffend, doelmatig, cliëntgericht en afgestemd op de behoefte van de jeugdige.  Als professional ben jij een belangrijke schakel in het bieden van deze verantwoorde hulp. 

Beroepsregistratie
De eis uit de Jeugdwet om verantwoorde hulp te leveren, is  verder uitgewerkt in de ‘norm van de verantwoorde werktoedeling’. Deze norm houdt in dat [naam organisatie] de verplichting heeft om,  als jeugdhulpaanbieder, het werk zo toe te delen dat het ten goede komt van de kwaliteit van de jeugdhulp.  Vakbekwaamheid is hierbij het centrale begrip. De norm houdt ook in dat voor  bepaalde werkzaamheden een geregistreerde professional in moet worden gezet. Op basis van het Kwaliteitskader Jeugd hebben wij de inschatting gemaakt dat voor de werkzaamheden die jij in je functie als [naam functie] uitvoert ‘registratie vereist’ is.  
Vooraanmelden 
Daarom willen je vragen om je vóór 1 januari 2016 voor aan te melden voor beroepsregistratie. Vooraanmelding is nog geen beroepsregistratie, maar is wel een eerste stap in die richting. Beroepsregistratie is op dit moment nog niet mogelijk. Naar verwachting is uiterlijk 1 januari 2018 volwaardige beroepsregistratie voor een groot deel van de professionals, die onder vooraanmelding vallen en die zich op dit moment nog niet kunnen registreren, mogelijk.
Voorwaarden 
Voor vooraanmelding voor beroepsregistratie gelden de volgende twee voorwaarden: Je dient een werkgeversverklaring in te vullen en aan te leveren. [Naam manager, directeur] ondertekent deze verklaring. Verder dien je een Verklaring Omtrent Gedrag (VOG) aan te leveren die niet ouder is dan 1 jaar. 
Informatie over hoe je een VOG kunt aanvragen en waar je een werkgeversverklaring kunt downloaden, vind je op de website van de Stichting Kwaliteitsregister Jeugd. Daarnaast wordt ook om aanvullende informatie gevraagd. Deze informatie wordt gebruikt voor het traject dat is gericht op het ontwikkelen van de eisen voor beroepsregistratie, en is niet van invloed op je aanvraag voor vooraanmelding. 

Je kunt je vooraanmelden via de website van de Stichting Kwaliteitsregister Jeugd.  
 
Meer informatie?
Wil je meer weten over vooraanmelden? Bekijk dan ook de animatie ‘Vooraanmelden voor beroepsregistratie in de jeugdhulp of jeugdbescherming’ of neem een kijkje op de website  www.professionaliseringjeugdhulp.nl. 

Mocht je vragen hebben, dan kun je contact opnemen  met [naam ]. 

Met vriendelijke groet,

[naam] 
