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Geachte mw. Kaljouw,

De VGN heeft kennisgenomen van uw besluit rond de vervoerstarieven van en naar de dagbesteding in de gehandicaptensector. De VGN wil u met deze brief laten weten het te waarderen dat u de problemen onderschrijft en dientengevolge de noodzaak tot herziening van de huidige tarieven. Wat de VGN niet kan begrijpen en ook zeer onwenselijk vindt is uw besluit nog nader onderzoek te doen en dat tevens te koppelen aan het Wlz-brede onderzoek inzake herijking van de tarieven.
Zoals u weet kampt de sector gehandicaptenzorg nu al 3 jaar met aanzienlijke budgettaire problemen op vervoer die het gevolg zijn van de 3 jaar geleden ingevoerde forse bezuinigingen op vervoer van cliënten van en naar dagbesteding.
De dagbesteding is hierdoor ernstig verschraald , de keuzevrijheid is afgenomen en waar wonen en dagbesteding voorheen gescheiden waren, zijn die weer bij elkaar gebracht. Bij het vervoer zelf zien wij dat de kwaliteit achteruit gaat. Voorbeelden hiervan zijn langere wacht- en reistijden. Een ander ongewenst effect is dat er bezuinigingen op de zorg plaats vinden om daarmee middelen voor vervoer vrij te spelen. 
Nog twee jaar wachten op nieuwe tarieven is gezien de nood ongewenst en onnodig. Wij houden de NZa aan haar taak om kostendekkende tarieven te berekenen. Dat de huidige tarieven niet kostendekkend zijn, is bekend en reeds meer dan aangetoond. Daarbij ontgaat ons de logica om dit te koppelen aan het brede herijkingsonderzoek; zo ingewikkeld is het niet om een kostendekkend vervoerstarief te berekenen voor rolstoelgebonden clienten, VG-volwassenen en kinderen.

De VGN wil u er ook op attenderen dat het onderwerp “herziening vervoerstarieven” reeds bij de ZZP-onderhoudsronde 2015/2016 formeel is gehonoreerd als onderhoudspunt. Wij hechten grote waarde aan afronding en voorrang van bestaande knelpunten. Met de opname op de onderhoudsagenda is door de NZa onderkend dat vervoer een apart probleemveld is dat los van de bredere WLZ tariefsherijking  opgelost dient te worden. Bij de plaatsing op de onderhoudsagenda is er door de NZa bewust voor gekozen om voor de herijking van de tarieven (ook vorig jaar een aangedragen onderhoudspunt) naast het reguliere onderhoud een apart traject te laten lopen. 
U schrijft in uw besluit: ” Er zijn op dit moment geen signalen bij de NZa bekend dat in dit kader de continuïteit van zorg gevaar loopt of dat de minimumkwaliteit van het vervoer in de langdurige zorg in het geding is”.
De VGN vindt dat een hele vreemde benadering en argumentatie. Uiteraard gaat de zorg wel door; immers aanbieders zullen en mogen geen zorg uit hun handen laten vallen c.q. cliënten in de kou laten staan. Maar het gaat ook en vooral om kwaliteit en die staat wel degelijk onder druk. Daarbij zijn de VGN en haar leden er niet bepaald op uit om minimale kwaliteit te leveren maar juist de maximale kwaliteit. Als minimale kwaliteit het (nieuwe) criterium wordt, houden wij ons hart vast voor de toekomstige Wlz-tarieven. 
Ik wil u verzoeken uw besluit te heroverwegen, mede gezien de actualiteit van de problemen als gevolg van de niet kostendekkende vervoerstarieven, opdat er per 1/1/ 2018 nieuwe vervoerstarieven kunnen gaan gelden.    
Met vriendelijke groet,

F. Bluiminck
Directeur
	
	Oudlaan 4

3515 GA  Utrecht

Postbus 413

3500 AK  Utrecht
	www.vgn.nl

E info@vgn.nl

T 030-27 39 300


	Rabobank 33.10.21.005

BTWnr. 80.47.42.534.B.01

KvK Utrecht 40483210



