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Geacht bestuur, geachte directie,
De VGN heeft voor haar leden een richtlijn gemaakt over de toepassing van de Wet op de geneeskundige behandelingsovereenkomst (Wgbo) in de gehandicaptensector. 

In de Algemene Ledenvergadering (ALV) van 3 april 2008, is de Wgbo-richtlijn aangenomen. Hierbij bieden wij u de definitieve publicatie aan
. 

Inhoud richtlijn 

In deze richtlijn staat dat de Wgbo, die volgens deze wet alleen bij geneeskundige behandeling geldt, wordt ‘verbreed’ naar alle zorg en ondersteuning in de gehandicaptensector. De verbreding komt tot stand doordat de zorgaanbieder en de cliënt in de zorg- en dienstverleningsovereenkomst de normen uit de Wgbo, op enkele uitzonderingen na, van toepassing verklaren. 

In de dagelijkse praktijk passen zorgaanbieders van gehandicaptenzorg de Wgbo toe, ook als er geen geneeskundige behandeling plaats vindt. De richtlijn legt die praktijk vast en houdt tevens rekening met de gehandicaptensector. Dit laatste is gebeurd door enkele normen van die verbreding uit te zonderen. In de Wgbo-richtlijn is uitgewerkt dat de zelfbinding van de zorgaanbieder van de gehandicaptenzorg aan de Wgbo-normen nog wel moet worden vastgelegd en hoe dit kan. Dit gebeurt door de toepassing van de Wgbo normen, op de vier in de richtlijn genoemde uitzonderingen na, op te nemen in de voorwaarden bij de zorg- en dienstverleningsovereenkomst die met de cliënt gesloten wordt. Door opname in de overeenkomst ontstaat wederzijdse binding. Door de ALV is als ingangsdatum voor het werken volgens de richtlijn 1 januari 2009 vastgesteld.

Karakter van de richtlijn

In genoemde ALV is toegelicht dat de richtlijn na aanvaarden het karakter krijgt van een professionele norm (veldnorm). In een voorkomend geval kan de Inspectie voor de Gezondheidszorg of een rechter de lidinstelling toetsen aan de deze professionele norm en om uitleg vragen, indien deze niet wordt nageleefd.

Uitwerking Wgbo-richtlijn in modelovereenkomst VGN

De VGN heeft overeenkomstig de Wgbo-richtlijn haar model zorg- en dienstverleningsovereenkomst en algemene voorwaarden aangepast. Dit VGN model is als bijlage 1 bij de richtlijn gevoegd. Uw instelling kan van dit VGN model gebruik maken. De aanpassingen die de VGN hiervoor heeft verricht, staan in een separate toelichting (bijlage). Vanzelfsprekend kan uw instelling ook het eigen gebruikelijke model in overeenstemming met de Wgbo-richtlijn brengen.
Overige aanpassingen in modelovereenkomst VGN

Omdat het VGN model met algemene voorwaarden uit november 2004 stamt, heeft de VGN deze voorwaarden integraal geactualiseerd. De belangrijkste aanpassingen hierin hebben wij ook in bovengenoemde toelichting opgenomen. Voor deze wijzigingen of aanvullingen geldt uiteraard, dat de instelling zelf moet bepalen of zij deze overneemt.
Tenslotte: wgbo-richtlijn en 7 rechtenbrief. 

Minister Klink heeft in zijn 7 rechtenbrief van 25 mei 2008 het voornemen geuit om een aantal ‘patiëntenrechten’ afkomstig uit de Wgbo, ook verplicht te stellen voor de caresectoren. In geval van nieuwe regelgeving of wetswijzigingen zal de VGN de nieuwe situatie aan de leden voorleggen. 

De VGN blijft graag op de hoogte van uw ervaringen met de Wgbo-richtlijn. 

U kunt hiervoor contact opnemen met mevrouw T. (Tineke) Donga telefoon 030-27 39 624 of tdonga@vgn.org.   

Met vriendelijke groet,
J. Bruning
Directeur












� De wgbo-richtlijn met bijlage VGN modelovereenkomst en algemene voorwaarden staat op ons ledennet onder het thema client/wetgeving/wgbo 
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