
Instructie invullen Werkgeversverklaring en eigen verklaring Avondklok
Er zijn verschillende manieren om de formulieren in te vullen. Kies welke jou het beste past. 
Het formulier downloaden, uitprinten en met de hand invullen om het op papier te laten zien.
Open de formulieren voor de avondklok die als bijlage bij deze mail zijn gevoegd. Dit kan op je computer, tablet of telefoon. Als je een printer hebt kun je het formulier gelijk uitprinten. Je kunt het formulier ook opslaan, om het later uit te printen. De manier van opslaan verschilt per apparaat en de programma’s die je gebruikt. Als je het formulier hebt opgeslagen, kun je het op een later moment weer openen met een programma zoals Adobe Acrobat Reader of met een browser zoals Safari, Chrome, Internet Explorer of Firefox.
Als je het formulier hebt geprint, dan kun je het invullen met pen. Moet je tijdens de avondklok naar buiten, zorg dan dat je het uitgeprinte formulier bij je hebt.
Het formulier openen, digitaal invullen en uitprinten om het op papier te laten zien
Je kunt er ook voor kiezen om het formulier op je computer, tablet of telefoon in te vullen en daarna te printen. Eerst sla je het formulier op. Daarna open je het formulier, bijvoorbeeld met uw browser of met een programma zoals Adobe Acrobat Reader. Als je het formulier opent, kunt je direct het formulier invullen. Print het formulier daarna uit. Moet je tijdens de avondklok naar buiten, zorg dan dat je het uitgeprinte formulier bij je hebt.
Het formulier op je telefoon of tablet invullen en het daarop laten zien
Een formulier opslaan en invullen op een telefoon of tablet met Android
Open het formulier in de bijlage en sla dit op. Je vindt het formulier terug in de app (map) ‘Bestanden’ of in je OneDrive als je daarvoor gekozen hebt. Open het formulier met een app zoals Adobe Acrobat Reader. In of met deze app open je het opslagen formulier. Je vult de velden op het formulier in en slaat het bestand op. Je kunt vanuit deze app het ingevulde formulier laten zien aan de politie of een boa.
Een formulier opslaan en invullen op een telefoon of tablet met iOS
Een telefoon met iOS (iPhone of iPad) slaat geopende pdf’s niet automatisch op. Als je het formulier hebt geopend, kun je het formulier wel handmatig opslaan. Nadat je het formulier hebt geopend, klik je op de knop ‘Delen’. Daarna kies je ervoor de pdf op te slaan in de app ‘Boeken’ of in de app ‘Bestanden’. Open het formulier met een app zoals Adobe Acrobat Reader. In of met deze app open je het opslagen formulier. Je vult de velden in en slaat het formulier op. Je kunt vanuit deze app het ingevulde formulier laten zien aan de politie of een boa.
Moet je tijdens de avondklok naar buiten, zorg dan dat je je telefoon of tablet met daarop het ingevulde formulier bij je hebt.
Het formulier op mijn computer invullen en het op je telefoon of tablet laten zien
Formulier downloaden op je computer
Open het formulier met een programma zoals Adobe Acrobat Reader of met een browser zoals Safari, Chrome, Internet Explorer of Firefox.
Formulier invullen op je computer
Open het formulier in je browser of met het programma zoals Adobe Acrobat Reader. Als je het formulier opent, kun je direct beginnen met invullen. Als je klaar bent, sla je de pdf op.
Het ingevulde formulier versturen naar je telefoon of tablet
Daarna kun je het formulier naar jezelf e-mailen of appen. Op je mobiele telefoon of tablet kun je dan het ingevulde formulier aan de politie of een buitengewoon opsporingsambtenaar (boa) laten zien.
Moet je tijdens de avondklok naar buiten, zorg dan dat je de telefoon of tablet met daarop het ingevulde formulier bij je hebt.


