Basistekst 1 voor reactie op novemberbrief aan NZa

 
“In uw brief van 16 november 2012 (of andere datum die van toepassing is) vraagt u naar een opgave van de bijzondere omstandigheden met onevenredige gevolgen bij toepassing van het maximumtarief van Beleidsregel nr. CA-300-548.  

Wij menen primair dat u het verzochte tarief boven de maximale beleidsregelwaarde kunt vaststellen zelfs zonder toepassing van artikel 4:84 Awb, omdat de genoemde beleidsregel voor wat betreft de maximumtarieven voor vervoer niet verbindend is vanwege strijd met de wet en de beginselen van behoorlijk bestuur. Deze omstandigheid geeft uw NZa de ruimte een reëel tarief vast te stellen (al dan niet na aanpassing van de beleidsregel). Wij menen dat uw beleidsregel behoort uit te gaan van een in het algemeen kostendekkend tarief. Daarvan is geen sprake bij de irreële verlaging van de beleidsregelwaarde. Het door ons gevraagde tarief is daarentegen kostenefficiënt. 
 
Subsidiair komen wij toe aan uw vraag naar de bijzondere omstandigheden. Voor het geval de beleidsregelwaarden voor vervoer rechtmatig mochten blijken te zijn, hebben wij een beroep op artikel 4: 84 BW gedaan. Onze bijzondere omstandigheden zijn:
 
(in te delen in – waar van toepassing – de omvang dagbesteding zoals in overleg met het zorgkantoor doelmatig vormgegeven, de bijzondere cliëntenpopulatie, de (on)mogelijkheden om goedkoper vervoer in te kopen, de noodzakelijke inrichting van het vervoer afgestemd op de cliënten en het dagbestedingsaanbod, de (on)mogelijkheid om het dagbestedingsaanbod op de vervoerstarieven af te stemmen, de kosten in verhouding tot de overige opbrengsten van de zorg, de financiële positie en de noodzakelijke reserveringen in verband met kapitaallasten en financiële weerbaarheid (evt. voorziene afvloeiingskosten bij overgang van zorg naar de Wmo)).  
 
Gelet op de korte termijn die u ons heeft gesteld voor het aanvoeren van deze omstandigheden, achten wij het redelijk dat wij deze opgave nog kunnen aanvullen. Wij worden graag op dit verzoek door de NZa gehoord en zien een uitnodiging voor een hoorzitting tegemoet. Tevoren zullen wij waar nodig nog een aanvulling op deze brief toezenden.

