


Model welkomstbrief zorg- en dienstverleningsovereenkomst (Wlz)
(naam en adresgegevens/e-mail waar de brief naar verzonden is)

Beste (naam cliënt),
(naam organisatie) heet je graag van harte welkom als cliënt. Wij zijn blij dat je voor onze organisatie hebt gekozen. 
Wij hebben aangeboden je zorg en ondersteuning te bieden. Nu je hebt ingestemd met dit aanbod, is een mondelinge overeenkomst gesloten tussen jou en (naam organisatie). Op ons aanbod, waarmee je hebt ingestemd, en dus ook de daarmee tot stand gekomen overeenkomst tussen jou en (naam organisatie), zijn onze algemene voorwaarden (titel of versie van de algemene voorwaarden opschrijven zodat het duidelijk gaat om welke algemene voorwaarden het gaat) van toepassing. Deze algemene voorwaarden hebben we eerder op (datum x) aan jou verstrekt (optioneel: en hebben we nogmaals bij deze brief als bijlage toegevoegd). Je kunt de algemene voorwaarden ook vinden via (hyperlink), waar je de algemene voorwaarden, als je dat wilt, kunt inzien, downloaden en/of printen. 
In de algemene voorwaarden staat wat je van ons kunt verwachten en wat wij van jou verwachten. Het kan nodig zijn dat wij in de toekomst de algemene voorwaarden wijzigen. Uiteraard laten we je dat dan weten. 
Welke zorg en ondersteuning je precies van ons krijgt, staat niet in de algemene voorwaarden, maar in je ondersteuningsplan. Daarnaast bieden we je een informatiefolder aan. In deze folder lees je de belangrijkste rechten die je hebt op grond van de wet. Je kunt de folder vinden via (hyperlink). 
Heb je vragen over deze brief? Neem dan contact op met (invullen met wie en hoe contact kan worden opgenomen). 
Met vriendelijke groet, 
(naam organisatie)





