<Format uitnodiging coronaprik bewoners instellingen GGD-priklocatie wettelijk vertegenwoordiger>


<Aanhef><brief op naam>

[bookmark: _Hlk87000816]Deze brief is een uitnodiging voor uw naaste om een coronaprik te halen. Uw naaste loopt extra risico om ziek te worden door corona. U maakt de keuze voor uw naaste. De coronaprik is gratis.

Waarom de coronaprik?
Het coronavirus is er nog steeds. Sommige mensen kunnen erg ziek worden door corona. Zo ziek dat zij naar het ziekenhuis moeten. De coronaprik beschermt tegen ernstige ziekte door corona. De prik wordt gegeven van 15 september tot en met 5 december 2025.

Waar krijgt uw naaste de coronaprik?
Uw naaste krijgt de coronaprik bij een GGD-priklocatie. Dit gebeurt onder de verantwoordelijkheid van de GGD-arts. De coronaprik wordt gegeven op: <datum, tijdstip, GGD-priklocatie>.

Welk vaccin wordt gegeven?
Uw naaste krijgt het mRNA-vaccin Comirnaty van Pfizer/BioNTech. Het vaccin is afgestemd op de momenteel meest voorkomende coronavariant. Het is veilig en beschermt goed tegen ernstig ziek worden door corona. 

Toestemming voor vaccinatie
Als wettelijk vertegenwoordiger moet u toestemming geven voor de coronaprik van uw naaste. Uw toestemming wordt door de arts genoteerd in het (medisch) dossier van uw naaste. Als er namens uw naaste in het verleden al toestemming is gegeven voor een coronaprik met een mRNA-vaccin, dan geldt deze toestemming nog steeds totdat u deze intrekt en hoeft u dus niks meer te doen. Meer informatie over de coronaprik leest u op www.rivm.nl/coronaprik.  

Toestemming uitwisseling vaccinatiegegevens
Ook voor de uitwisseling van vaccinatiegegevens van uw naaste met het RIVM kunt u toestemming geven. Het RIVM gebruikt de vaccinatiegegevens om te monitoren hoeveel mensen een vaccinatie hebben gekregen, onderzoek uit te voeren naar de werkzaamheid van het vaccin, en in samenwerking met Bijwerkingencentrum Lareb bijwerkingen te onderzoeken. Is namens uw naaste in het verleden al toestemming gegeven voor het delen van vaccinatiegegevens met het RIVM? Dan is deze toestemming geldig totdat u deze intrekt. Meer informatie hierover leest u op rivm.nl/corona/coronaprik/registratie-privacy.  

[bookmark: _Hlk87257809]Dubbele uitnodiging
Het kan zijn dat uw naaste ook een uitnodiging heeft gekregen voor de coronaprik bij de GGD.

Wilt u meer weten?
Bij deze brief zit meer informatie over de coronaprik. Heeft u nog vragen of twijfels? Bespreek dit met de behandelend arts van uw naaste. U kunt ook informatie vinden op de website www.rivm.nl/coronaprik of bel naar 088 6 89 89 89.

Met vriendelijke groet,


<Naam arts>



Bijlagen: 
· Visuele uitleg over de coronaprik
· Informatie over de registratie
· Toestemmingsformulier

