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Persbericht

Utrecht, 11-06-2025
VGN: Crisis als politiek de gehandicaptensector nu in de ijskast zet


Er dreigt een crisis te ontstaan in de gehandicaptenzorg door de val van het kabinet-Schoof, dat stelt de Vereniging Gehandicaptenzorg Nederland (VGN). Het feit dat het debat over gehandicaptenbeleid van 12 juni is afgelast ziet de vereniging als een slechte voorbode. In de sector spelen urgente kwesties die nú aangepakt moeten worden en niet kunnen wachten tot er een nieuw regeerakkoord ligt. De VGN roept de politiek daarom met klem op om ervoor te zorgen dat de gehandicaptensector niet maandenlang in de ijskast wordt gezet.

Verschraling van zorg
Vlak voor de val van het kabinet werd duidelijk dat de bezuiniging van 157 miljoen euro op de gehandicaptenzorg werd doorgezet. Deze plannen moeten controversieel verklaard worden en uiteindelijk van tafel worden geveegd, vindt de VGN. Directeur Theo van Uum en voorzitter Boris van der Ham luiden de noodklok. Van Uum: “De plannen zijn rampzalig voor mensen met een beperking die zorg en ondersteuning nodig hebben. Deze bezuinigingen gaan er onvermijdelijk voor zorgen dat de kwaliteit van zorg slechter wordt. Minder aandacht van begeleiders, niet zelf kunnen bepalen wanneer je naar bed gaat of gaat douchen, om maar een paar voorbeelden te noemen. Dat vinden we onverteerbaar. Goede zorg bieden staat voor de VGN-leden op één.”

Er zijn nu organisaties die het onderhoud aan panden uitstellen en dat geld gebruiken om goede zorg te kunnen leveren. Dat is onhoudbaar, stelt de VGN. Daarnaast zorgen de bezuinigingen voor extra werkdruk bij de medewerkers. Van der Ham: “Zij staan elke dag met hart en ziel klaar voor de mensen voor wie zij zorgen. We kunnen van hen niet meer vragen dan zij nu elke dag al doen. Ten slotte leidt dit verschralingspakket ertoe dat de wachtlijsten in de gehandicaptenzorg op gaan lopen en dat naasten langer en zwaarder worden belast. Het laatste wat wij willen is dat zij omvallen.”

Urgente kwesties
Deze bezuinigingen zijn niet het enige waar de gehandicaptensector onder gebukt gaat. Al   langere tijd spelen er urgente kwesties die door de overheid aangepakt moeten worden. Door de kabinetsval dreigt de aanpak hiervan geparkeerd te worden. De VGN pleit er daarom voor om de volgende acties niet te laten liggen tot er een nieuw kabinet op het bordes staat:

· Help het tekort aan personeel in de gehandicaptenzorg terug te dringen: Op dit moment zijn er bijna 10.000 mensen te weinig in de gehandicaptenzorg. Terwijl het in deze sector gaat om mensen die levenslang en soms 24 uur per dag zorg nodig hebben. We hebben de overheid keihard nodig om samen met onze sector de krapte terug te dringen. O.a. door opleidingen en stages te vergoeden en de loonkloof te dichten. Dat kan niet wachten, want de tekorten en wachtlijsten lopen alleen maar op. 
· Zorg dat mensen met een beperking een bijdrage kunnen leveren aan de maatschappij: Het is nu voor mensen met een beperking onnodig moeilijk om vrijwilligerswerk en betaald werk te doen, zonder hun uitkering te verliezen. We hebben iedereen die wil en kan bijdragen nodig in Nederland en dit potentieel laten we nu liggen. Daarnaast zijn er enkele duizenden jongeren met een beperking die nu geen passend onderwijs volgen, omdat de leermiddelen, -methodes en locaties niet geschikt en toegankelijk genoeg zijn. Ook zijn de openbare ruimte en het openbaar vervoer niet voldoende toegankelijk. Van huis naar een andere plek komen is voor velen een simpele onderneming, maar voor mensen met een beperking vaak niet of nauwelijks mogelijk. Er ligt een taak voor de overheid om hier z.s.m. verandering in te brengen.
· Je postcode mag niet bepalen welke zorg je krijgt: Welke zorg mensen met een beperking krijgen verschilt per gemeente. In de ene gemeente krijgt iemand zonder problemen de gevraagde zorg en ondersteuning, terwijl dezelfde aanvraag in de gemeente ernaast wordt afgewezen. Dat is al lange tijd bekend en onhoudbaar. Het oplossen van dit probleem kan niet langer doorgeschoven worden.
· Zorg voor woningen voor mensen met een beperking: De woningnood is in het hele land groot. Dat geldt helemaal voor woningen die geschikt zijn (of geschikt te maken zijn) voor mensen met een beperking. 

Van Uum: “We hebben al langer grote zorgen over bovengenoemde punten. We hadden goede hoop dat het kabinet hiermee aan de slag zou gaan, maar vrezen nu dat de aanpak tot stilstand komt. We hebben het over honderdduizenden mensen die afhankelijk zijn van goede zorg. Zij hebben ouders, broers, zussen, vrienden. En tel daar dan nog eens de 200.000 zorgmedewerkers bij op die onmisbaar voor hen zijn. Een hele grote groep Nederlanders wordt geraakt als er nu geen actie wordt ondernomen. De tijd is nu.”
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