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Persbericht

Utrecht, 15-9-2025
Staatssecretaris en Kamerleden dragen Prinsjesdaghoedjes uit de gehandicaptenzorg


De staatssecretaris voor Langdurige en Maatschappelijke Zorg en drie Kamerleden dragen morgen op Prinsjesdag een hoedje dat gemaakt is door mensen met een beperking. Staatssecretaris Nicki Pouw-Verweij (BBB) en Kamerleden Lisa Westerveld (Groenlinks-PvdA), Sarah Dobbe (SP) en Agnes Joseph (BBB) willen op deze manier aandacht vragen voor de positie van mensen met een beperking in de samenleving.

De hoedjesactie is een initiatief van de Vereniging Gehandicaptenzorg Nederland (VGN). Dit is ontstaan vanuit de constatering dat er in de samenleving en politiek onvoldoende aandacht is voor mensen met een beperking en de gehandicaptenzorg. Verschillende politici zijn benaderd met het idee om een hoedje uit de gehandicaptensector te dragen. Degenen die positief op dit verzoek reageerden, zijn vervolgens gekoppeld aan een lid van de VGN om daar het hoedje te laten maken.   

Staatssecretaris
Zo is het Prinsjesdaghoedje van staatssecretaris Nicki Pouw-Verweij ontworpen bij dagbesteding Bisnis in Zoetermeer, onderdeel van zorgorganisatie Ipse de Bruggen. Hier worden (jong-)volwassenen, en ouderen met een verstandelijke en/of meervoudige beperking begeleid op verschillende werkplekken.

Wolviltprikker
Het hoedje voor Lisa Westerveld is gemaakt bij de werk- en activiteitenlocatie Het Atelier van Estinea in Eibergen. Hier doen mensen met een beperking verschillende creatieve werkzaamheden, vaak voor bedrijven of winkels, zoals vlaggetjes van stof maken, schilderen of borduren. Het hoedje is gemaakt van oude materialen: gordijnstof en meubelstof die het atelier van Estinea via hun netwerk kreeg. Alle deelnemers hebben op hun manier meegewerkt aan het hoedje: de een bediende het voetpedaal van de naaimachine, de ander deed de speldjes erin, leidde de stof langs de naald. Of ging met de wolviltprikker aan de slag. Maar liefst acht mensen werkten mee aan de productie van het hoedje. 

Gerecyclede spijkerstof
Sarah Dobbe liet haar hoedje maken door cliënt-medewerkers van gehandicaptenorganisatie Siza in Arnhem. Het is gemaakt op een haarband en volledig van gerecyclede spijkerstof. Ratna Ho van social enterprise Fraenck heeft het ontwerp gemaakt. Agnes Joseph haalde haar hoofddeksel bij activiteitencentrum Kijkoor in Eemnes, onderdeel van gehandicaptenzorgorganistie Amerpoort-Sherpa. Kijkoor is een kleurrijk en veelzijdig kunstcentrum voor mensen met een verstandelijke beperking. Het bruist er van de creativiteit, met eigen ateliers, waar mensen kunnen tekenen, schilderen, stof bewerken of boetseren. Lida Celie Berkhout en Anja van Koetsveld maakten er onder begeleiding van vrijwilligster en kunstenares Wies Schaafsma drie hoedjes van vilt met bijpassende corsages, waar Joseph uit mocht kiezen. 

Vereniging Gehandicaptenzorg Nederland
De Vereniging Gehandicaptenzorg Nederland is de branchevereniging van organisaties die professionele ondersteuning bieden aan mensen met een beperking en de gemeenschappen waarvan zij deel uitmaken. De VGN werkt vanuit een visie. Volgens het hart van deze visie, de droom, heeft Nederland in 2030 een samenleving waarin mensen met een beperking gewoon kunnen meedoen. Een samenleving waarin zij een betekenisvol eigen leven kunnen leiden, ongeacht de zwaarte van hun beperking. 
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